OO PR\
%=

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO

FACULTAD DE ECONOMIA

FUNDAMENTOS TEORICOS PARA LA APLICACION DE METODOS
DINAMICOS DE EVALUACION FINANCIERA

TESIS
PARA OBTENER EL GRADO DE
L I C ENC I ATURA

PRESENTA
EMMANUEL GERARD(SALAS GONZALEZ

ASESOR:
LIC. JOSE ANTONIO LOPEZ ZARZA

MEXICO, D.F. DICIEMBRE 2003



e e

Universidad Nacional - J ~  Biblioteca Central
Auténoma de México -

Direccion General de Bibliotecas de la UNAM
Swmie 1 Bpg L IR

UNAM - Direccion General de Bibliotecas
Tesis Digitales
Restricciones de uso

DERECHOS RESERVADQOS ©
PROHIBIDA SU REPRODUCCION TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis esta protegido por la Ley Federal
del Derecho de Autor (LFDA) de los Estados Unidos Mexicanos (México).

El uso de imagenes, fragmentos de videos, y demas material que sea
objeto de proteccion de los derechos de autor, serd exclusivamente para
fines educativos e informativos y debera citar la fuente donde la obtuvo
mencionando el autor o autores. Cualquier uso distinto como el lucro,
reproduccion, edicion o modificacion, sera perseguido y sancionado por el
respectivo titular de los Derechos de Autor.



TESIS CON FALLA
DE
ORIGEN



%

g
)
2l

r
FR=08
"‘H\lgg\ %‘
\
'g' 1
Z5I 2N DAD Nos roNAL

R LIRS N
Mizr:

ING. LEOPOLDO SILVA GUTIERREZ,
DIRECTOR GENERAL DE LA
ADMINISTRACION ESCOLAR.
PRESENTE.-

Me permito informar a Usted, que de acuerdo a los Articulos 19 y 20, Capitulo IV
del Reglamento General de Examenes, he leido en calidad de Sinodal, la tesis
que como prueba escrita presenta el (la) sustentante: C EMMANUEL GERARDO
SALAS GONZALEZ, bajo el siguiente titulo: “FUNDAMENTOS TEORICOS PARA LA
APLICACION DE METODOS DINAMICOS DE EVALUACION FINANCIERA” en tal
virtud, considero que dicho trabajo reune los requisitos para su réplica en examen

profesional.

Atentamente

LIC. FERNAND@ DEL. CUETO CHARLES.



AGRADECIMIENTOS

A Dios

A la Universidad Naqibnal Auténoma de México, especialmcn;e a la Escuela Nacional..
Preparatoria y a la Facuitad de Economia en donde sicmpre encontré una oportunidad.-

- A mi abuelita, a mis mamas Martha, Carmela y Rita a mi‘p'z‘\_dré José Luis Salas por todo su
cariﬁo apoyo ycompr»esién y a mi tio Mario a donde sea que esté.,

A Paco y a Reneé por tantas cosas que me haria falta otro hbro par p

ibirlas todas,
a lodos ustedes sepan que los amo y que les cslaré ctel um i

Al Dr. Alejandro Plascencm Rlvcra por ser.un granJ

Amis amlgas Ros’\lb ]
cste proyecto.

Y a la planta docente de la Facuitad de Economia, hilly gspécinliyﬁcn{t’e a los maestros:

Lic. José Antonio Ldépez Zarza
Ing. Franco Guerrcro Galeana
Lic. Miguel Cervantes Jiménez
Lie. Fernando del Cucto Charles
Lic. Donaji Vazquez Salinas
Mitra. Santiaga Anima Puente




I\ITRODUCCION v
_"IBASES PARA LOS ME o)
L IBASE CONTABLE :
1.I.ILA NORMATIVIDAD , R ;
12 CARACTERISTICAS DB LA INFORMACION FrNANCIEM
ST 2 lLA UTILIDAD DE LA INFORMACION,
S, 1 2.1.1SIGNIFICACION DE LA INFORMACIO
'1.1.2,1:2 RELEVANCIA DE LA INFORMAC!ON
1.1.2.1.3 VERACIDAD DE LA INFORMACION
1.1.2.1.4 COMPARABILIDAD DE LA - :
INFORMACION
1.1.2..1.5 OPORTUNIDAD
1.1.2.2 CONFIABILIDAD
1.1.2.2.1 ESTABILIDAD
1.1.2.2.2 OBIETIVIDAD
1.1.2.2.3 VERIFICABILIDAD.
1.1.2.3 PROVISIONALIDAD.........
1.1.3 CARACTERISTICAS DE LAS PARTIDAS D
1.1.3.1 ACTIVO
1.1.3.2 PASIVO
1.2 BASE ECONOMICA
1.2.1 LA RELACION ENTRE LAS FUNCXONES DE COST!
PRODUCCION
1.2.2 LA COMBINACION OPTIMA DE ms
1.2.3 LA FUNCION DE COSTO TOTAL A CORT
1.2.3.1 LOS COSTOS MEDIOS...........
1.2.3.2 LOS COSTOS MARGINALES .
1.2.3.3 LOS COSTOS MARGlNALES Y co‘

DE EVALUACION FINANCIERA

VARIABLES
1.3 EL ANALISIS ECONOMETRICO TR 29
1.3.1 EL MODELO LINEAL e 30



1.3.2 SUPUESTOS DEL MODELO CLASICO DE REGRESION
LINEAL et ey e
1.3.3 EL VECTOR DE COEFICIENTES DE MIMINOS -
CUADRADOS SR,

1.3.4 PROPIEDADES DE LOS ESTIMADORES DE MINIMOS
CUADRADOS ' ‘

31

32

33
1.3.5 PRUEBAS DE SIGNIFICACION PARA LOS ESTIMADORES DE
MiMINOS CUADRADOS ' ' 33
1.3.6 PRUEBAS DE CONTRASTE DE LOS ESTIMADORES MCO.......34
1.3.7 ASPECTOS ALGEBRAICOS DE LA SOLUCION DE MIiNIMOS
CUADRADOS

1.3.8 BONDAD DEL AJUSTE Y ANALISIS DE LA

35

VARIANZA .36
1.3.9 PROBLEMAS DE LA REGRESION rrieeeenn39,
1.3.9.l MULTICOLINEALIDAD s #9 ,
1.3.9.2 HETEROSCEDASTICIDAD SO B
1.3.9.3 AUTOCORRELACION Ciiiad]
2 DINAMIZACION DEL ANALISIS FINANCIERO CLASICO 42
2.1 EL ANALISIS FINANCIERO.... 43
2.1.1 METODOS DE ANALISIS FINANCIERO SO ”-
2.1.1.1 ANALISIS DE PORCENTAJE .44
2.1.1.2 ANALISIS DE TENDENCIAS w45
2.1.2 LAS RAZONES FINANCIERAS ndS

2.1.2.1 TIPOS DE RAZONES FINANCIERAS e

2.1.2.2 CLASIFICACION DE LAS RAZONES FINANCIERAS...50 "
2.1.2.2.1 RAZONES DE LIQUIDEZ sl
2.1.2.2.2 RAZONES DE APALANCAMIENTO.......
2.1.2.2.3 RAZONES DE EFICIENCIA ‘
2.1.2.2.4 RAZONES DE RENTABILIDAD............




3 MODELO DE PUNTO DE EQUILIBRIO Ll

2, 2 ANALISIS DE LAS RAZONES FINANCIERAS A TRAVES DEL

rn:Mpo et .53
2.2.1 EL COMPORTAMIENTO VECTORIAL DE LA SITUACION -
FINANCIERA DE LA EMPRESA 55

2.2.2. TRATAMIENTO Y CONFORMACION DE LOS VECTORES......57
" 2.2.3 TRATAMIENTOS VERTICALES PARAMETRICOS (AJUSTE

CONTRA VECTORES OPTIMOS) PRUEBAS Z Y T STUDEN........ -1
2.2.3.1 ESTIMACION PUNTUAL, ESTIMADOR INSESGADO Y
ESTIMACION DE INTERVALO 60
2.2.3.2 TEOREMA DEL LiMITE CENTRAL : 61 .

2.2.3.3 ESTIMACION USANDO LA DISTRIBUCION
NORMAL
2.2..3.4 INTERVALO DE CONFIANZA PARA LA MEDIA
USANDO LA DISTRIBUCION T
2.2.3.5 EJEMPLO DE LOS CALCULOS... .
2.2.3.6 APLICACION DEL METODO DEL ANALISIS
VECTORIAL

DE DlFERENClAS DE MEDIAS Y F DE FISHER
2. 2.4.1 DIFERENCIA ENTRE DOS MED '
12.2.4.2 DIFERENCIA ENTRE DOS PROPO
2, 2 4.3 PRUEBAS F DE FISHER ;

3.1 CONSTRUCCION DEL MODELO CLASICO :
3.2 CRITICA AL MODELO DE PUNTO DE EQUILIBRIO‘ 3
33 PROPUESTA DE RECONSTRUCCION
331 PROPUESTA “A" COSTEO CLASICO

- 3.3.1.1 CALCULO DE CORRELACIONES ‘

3.3.1.2. CORRELACION ESPURIA ek 87




33.13LA CONFIABILIDAD DE R,

-3.3.1.4 CLASIFICACIC)N DE LOS COSTOS

332 BUSQUEDA DE ESTIMADORES EOI 1

33201 FORMA FUNCIONAL LrNE

3322 FORMA FUNCIONAL CUAL

3 3.2 2 1 FUNCION CUADRATICA DE

! 3 3.2.2.2 MAXIMIZACION
3.4 OTRAS APLICACIONFQ : v

3.4.1EL VAN

- 3.42 RIESGO
corchsnom:e '

BIBLIGRAFiA g




FUNDAMENTOS TEORICOS PARA LA APLICACION DE
METODOS DINAMICOS DE EVALUACION FINANCIERA

Introduccion

La concepcién que se presento sobre una manera alternativa de afrontar el problema de la
evaluacién financicra, como lo expreso uno de mis mejores maestros', es un regreso a las

bases de la economia “académica™ de la cual nos olvidamos al salir de las aulas,

Llamo cconomia académica al conocimiento cientifico que depuramos mediante la lectura
de los cldsicos, la argumentacién cuantitativa, la discusion abierta, la investigacién seria.
Desafortunadamente la complejidad y amplitud de nuestra disciplina genera un cuerpo
muy heterogéneo de profesionistas con multiples perfiles. tal vez esto ¢s productode la

formacién individualizada de la cual somos sujetos al terminar ¢l nicleo bisico.

Cuando nos damos cuenta que economia es algo mas grande de lo que pueda quedar:

circunscrito en una definicién, o en un manual como esos que abarrotan las librerias, es mis

de los que pueda quedar plasmado cn los medios de comunicacién - masivos en formnr dei:o

estadisticas, explicaciones o criticas. Y curiosamente es en este momento cuando nuestra
disciplina deja de ser académica. )

Si bien, entendemos que la economia es un concepto subyacente a nuestra vida en socie'dud: s
¥y en un momento pasa de ser un conjunto de formulaciones matemadticas fundadas ‘en
supuestos tedricos de aparente surrealismo, a un marco explicativo de la propia existencia -
dentro de nuestro conjunto social.

Pero cuando se pretende cortar, empaquetar, etiquetar y valuar a la ciencin como si fuera
una mercancia, como hemos aprendido, esta mercancia debe realizar su valor y eso sélo es

posible mediante su venta a un mercado masivo, el cual no se ha pasado por este proceso de

! Guerrero Gal Franco bajo para profesional 3"
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entendimiento de manera que la mcrcnncxa debe ser dcpurnda dc sus componcmes

incémodos como el lenguaje, lccmcxsmos, conlrudlccnoncsy co plc_)ldndc nnutauvn‘

Es asi como obtenemos la economia "cbmei'cinl ! e ln que onstantcmcnlc nos

vemos saturados desde las péginas |y progrnmus d fin nzas
soluciones y métodos de trabajo

hnsla las

En cste momento es cuando regreso al hecho de la gran cantidad de ;Scrﬁles existentes que
cn una abstraccién diremos provienen de diferentes planes de estudios que se presentan en
difercntes instituciones, si suponcmos que estas instituciones su objetivo es la formacién de
recursos humanos que puedan insertarse exitosamente en el mercado laboral cuyos métodos
han sido determinadas hace ya algin tiempo, una hipétesis que podriamos tener cn el
constante empobrecimicnto intclectual en la economia al haberla transformado en una

ciencia propositiva a una disciplina rentista del conocimicnto pragmiitico y tradicional, de
formulas probadas.

Estec regreso a las bases pretende mostrar que los métodos y teorias que aprendimos no sélo
viven cn un salén de clases, sino que tienen su explicacidn y aplicacién en el mundo real
aportando de nueva cuenta soluciones pricticas en contra de lo que reza la ortodoxia laboral
y personas ignorantes y temerosas de la verdadera naturaleza de la economia. : ek

Las lccmcns de analisis financiero estin basndns cn esludlos dc cono lazo quc n pem\lten .

cn funclon de estos lmponamcs puntos.
La aceptacion de la existencia de cjes transversales dentro de la posi ién ﬁmmc era dc la

cmprcsa las cuales afectarin a las razones financieras, lo que cambmm radlcnlmentc Ia




visién escalar contable. hacia una concepcién vectorial como conseccuencia directa de las

“propiedades de conjuntos temporales.:

La supos‘icibé.ﬁi dé' q

la empresa

La conformacién de’:

~ vectoriales temporal

la incorporacién dec la ortodoxia econémica cn las

JUSTIFICACION:"

El andlisis financicro es unade lns herramientas primordiales para la utilizacién cficiente de
los recursos escasos (capital) entre fines diversos, debemos de recordar que la inversién de
un capital dentro de una actividad productiva implica riesgos mas altos que la inversién de
este mismo monto en algin instrumento financiero de riesgo minimo, de ahi sabemos que
el riesgo del énpitnl debe de ser subsanado en un espacio que le permita un razonable grado
de certidumbre aunado a una tasa de rendimiento superior a la existente en ¢l sistema
financiero.

Teniendo este telén de fondo, la jﬁsliﬁgucién del andlisis financicro como una herramienta
prospectiva e inlrospccli\"a sobre los alcances, dimensiones, riesgos y caracteristicas
propias dec los proycctos productivos (o de inveréién) estd plenamente identificada, es por
cllo que diversas disciplinas de drea ecbnémicd administrativa y algunas otras que realizan
funciones afines (como la Ingenieria Industrial), han enriquecido desde sus diferentes

puntos de vista las técnicas aplicadas a la informacién contable, financiera para la



generacion de pcrﬁlcsy comunes que forman prerrequisito basico para la evaluacién de
aclividades y broycéios hclerdgénéos.

De manera tal quc al dm dc hoy co

mos con una bnterfa lmponnmc de hermmlentns que

conformxm csta’ técnica que’'s

‘ha: vuelto mn mlcrdlsclplmuna tomnndo como ejemplo
mzoncs que nos muestren liquidez, rendlmlento,
opcrnllvos de produ

npalancamlemo, elc., asi como equlllbnos

ontules de la mxsmn mformnmén
financiera. .

Como sabemos la mayoria de los adelantos traen consigo externalidades: algunas de ellas
pemiciosas. En este caso los adelantos en cuestion de computo aplicado a la contabilidad
aunado a lo extenuante de los andlisis financicros respecto a las propiedades a evaluar han
arrojodo un cnorme cumulo de datos, cifras e indicadores de los cuales es dificil sacar
conclusiones a simple vista tanto por cucstioncs de los rctrasos cn ¢l ticmpo dc la
afectacion de los registros contables respecto a los acontecimientos surgidos en la empresa,
como de la magnitud que complique su andlisis.

En este tenor, el presente trabajo propone aplicaciones de métodos cuantitativos que logren -
plasiar claramente el “retrato” que “dicta” esc ciimulo de indicadores mencionado, Vlodo
esto basandonos en: Nl s




a Aprovechando esta segmentacién por medio de conjuntos, definir vectores que
puedan ser analizados representando cada uno de los aspectos financicros de la

empresa,

o Los dos puntos antcriores con el objeto de no subestimar y sobreestimar los
rendimientos asimétricos en el comportamiento de la empresa que pudieran alterar
la percepcién que se tiene sobre su comportamiento real.

Retomar proposiciones clisicas sobre el comportamiento teérico de la empresn, asi como

“técnicas econométricas que permitan generar de manera mds clara andlisis prospecuvos e

i lnlrospcctlvos, con respecto a su gestion, etc.

En conclusién el impacto esperado se centra en:

ﬁnunc:ems al m g

sensibles los. mé(odos corto plazo.




CAPITULO NO. 1

BASES PARA LOS METODOS DE EVALUACION
FINANCIERA

La nccesidad de hablar de contabilidad, tecoria marginalista y econometria en un trabajo de
csta naturaleza no cs fortuito, ticne un propésito especifico muy importante. Para ello cs
necesario pensar cualquier investigacién desde un punto de vista orginico® dentro del cual
coexisten un conjunto de drganos agrupados cn sistemas con funciones especificas , pero
cuyo ultimo fin cs cl sustento de la vida del ser al que pertenecen, y ese fin no es posible de
manera individual sino solamente de manera conjunta y arménica, lo cual deja en un - papel
secundario las diferencias que podamos encontrar entre cllos.

Tenicndo. en mente’ esto, ¢! desarrollo de cunlqmer obra lcndrn sus’ cimientos en un
conjunto de conocimientos que trastocan los planos’ dc Ius formaciones epistemoldgicas

propias de los campos.del conocimiento, que amﬁcmlmcntclsc han creado con propositos
pedagdgicos. ;

De csta manera cmpezarcmos con el primer punto que son las caracteristicas de la
informacién financiera,

1.1. BASE CONTABLE

Si accptm'rlos q

cconométncos qu ] drﬁ pasnr con datos ficticios.

ﬁnnnclem, es

?Entendiéndolo’ como un organismo vivo




si misma no constituya méds que un insumo para hacer evaluacién financiera. Esta revisién

tiene una base triple que es: -

¥ La vnbnntitiv'd que veremos rapidamente quc existen una seric de

lmenmxenlo d obligato 'edad lcgal para la prescntnclén de la informacién en

jcstndos’ﬁnancxero que van desde las recomendaciones internacionales hasta las

: cnrnctcr{shcns proplas que sc usan en los Estados Unidos Mexicanos.

v .',‘Lais carac én’sticns dé ‘Ia'informucién financiera: en la cual se nos habla sobre las

v 'cnructcrisucns que debc tener la informacién para que de ser informacién financiera,

podumos usarla como informacién estadistica por la confiabilidad oportunidad y
otros elementps que debe de observar

Los estndos hnnnclerOS' que de una manera alternativa son los l'omulos es Ios

cunles veremos l formaclén, en este punlo tenemos dos paradas parcmles que son.

LA NORMATIVIDAD

A manera de mtroducmén el mucstro Jnvxer Romero Lépez®, ha hecho una investigacién del

ramo conluble ya ‘razén el uso e. la mformnclon contable haremos una revisién de sus
escritos sobre l' R

de declsmnes,




“El término cstndos ﬁnancmros usndos en los p{xrrafos cubre balances gcncrales. estados de

resultados o cuentas de pérdldas y gununcms, esmdos de. cumblos cn ln'situacion financiera,

notas y otros estados y mutenal expl cat que se i enuﬁque como parte integrante de los

estados financieros™

El mismo pﬁfrufo con'cluyé 'ncio‘mjl‘lébs de Contabilidad se

aplican a Ios estndos ‘financieros “de ¥ cualquicr “empresa “ comercial, industrial o de

lngOClOS

Como la informacién quc necesitamos para nuestras mod acloncs, Ios contadores la tienen

tipificada como contnbnhdad ﬁnanclcr , s/decxr a la quc se prcsentu para usos externos,

veamos que nos dlce el mcnclonado prélogo dela NIC

“La gerencia de tal empresa, puede formular estados financieros para su propio .uso, de
diferentes maneras que se adapten mejor para sus ‘fines de pdfﬁinistrncién interna. Cuando
los estados financieros se cmitan para otras personas,'lnl&s como accionistas, acreedores,
empleados, y para el piiblico en general, deberan cstar de conformidad con las Normas
Intemacionales de Contabilidad™.® o 7

“La responsablhdnd de la preparacién de Ios estados ﬁnnncncros y de lu revelnclén

adecuada, descansa en la gcrcncm dc la empresu

En el desarrollo de esta obra, se mcluyeron fundnmenlulmcme los prmmpxos y normas de

contabilidad de aplicacién a nivel nacional, y los que sean de’ caructer mternacmnnl y no se

opongan a los nacionalces, al amparo de lo reglamentado por el ya cnnd_o prélogo ‘,‘:1?‘5 NIC,

4 Romero Lépcz, Javier "Pnnclplos de Comablhdad"

si bien, ¢s cierto que existen i internacional éstos deben ‘de ser adecuados para su uso
pamcular dcmro de los limites de los csmdus nacionales. Es asi como en el cnso pnmculnr de Méxlco la
interpr y ad ién de estos li lo lleva a cabo el Insti de C
Pubhcos (IMCP) y se encuentran publicados en los principios de conlablhdnd genemlmentc aceptados
Op.C . .
7 ibidem




en el sentido de que: “Dentro de céda pais las reglamentaciones locales rigen en mayor o
menor grado, la expcdicién de los estados fi nancicros.”
“Las Normas Imemnmonnlcs de’ Contablhdad (NIC) promulgadas por la IASCE, no

prevalecen sobre reglamenlaclones-‘ locales, a las que hace referencia el parrafo 8 que

antecede, las cuales rigen la" cxpedicién de estados financieros en el pais respectivo.”

Conviene scilalar quc en. Méxlco, el bolelin A-8 “Aplicacién supletoria de las Normas

lmemacmnnles de Contabxhdad” ést blece las bases para el empleo de la NIC.?

112 CAMCTE i'srlc;&s DELA INFORMACION FINANCIERA

Como lo habfnmos nntxcnpndo este hpo de informacidn, ha sido normada y estandarizada de

manera tal que debe de- cumpllr con “criterios minimos de calidad que estin descritos en los

diferentes boletines que xntcgrnn los principios de contabilidad generalmente aceptados que

publica el Instituto qulcano de Cor tadores Piiblicos (IMCP), es por eso que esta parte es

la que ofrece el sustento para usarla’como insumo para las estimaciones econométricas

Lo que dcmnndan con Vrcspecto a‘la nformncxén y a su presemncxén en los estados
financicros més |mponamcs que_es la muncm en como aparece publicada este tipo de
informacién, se encucntra en el bolelin. Al ‘de los Prmmplos de COnlﬂbllldﬂd Gencralmente
Aceptados. En el que’ wenen descnms lns caraclerishcas que debe tener l1a informacién

financiera, que son lns s:gulentcs

Utilidad .
Confiabilidad -
Provisionalidad

Cadn una de estas curactcrlstlcns, cumple con una serie de clemcntos o reqmsntos para ser .

vdlida y cumphr con su. funcxén denlro de la mformncxén I‘manclera en su conjunto. Estas

* Comisién de Ni }ma: fonales dcComnbilidndlmcmncionul, pnrsussiglas en inglés
? Op Cit e L o nh Al . ;




caracteristicas no son excluyentes, por el contrario, deben cumplirse todas cllas en todos los
casos, en.la_medida de las’ posibilidades, dentro de lo quc los contadores llaman

-“razonablemente Vcbm::’cto".
1.1.2.1 LA UTILIDAD DE LA INFORMACION

El boletin A-1 déﬁnc a'la utilidad como la “cualidad de adecuarse al propésito del usuario™.
Este es un elemento primordial de la informacién que indica la capacidad de adaptacién de
la misma para propdsitos especificos en funcién del tamafio y giro de la empresa porque

no todas las empresas son iguales, atn cuando realicen el mismo tipo de actividades. Su

tamafio y composicién orgdnica',del capllulm, vurian'f or, lo que sus necesidades de

informacién son distintas. Ante esta si;uixclén lu" ; rcsponsable de la contabilidad

informativo y oporlumdnd
El contenido informativo se basa en

Significacién

Relevancia
Veracidad
Comparabilidad.

10




1.1.2.1.1 SIGNIFICACION DE LA INFORMACION.

Representa su cualidad o capacidad de mostrar mediante palabras (conceptos) y cantidades
(cifras), la entidad y su evolucién, su estado presente y en diferentes puntos de tiempo, sus
resultados de operacién y demas datos pertinentes y necesarios.

- 1.1:2.1.2 RELEVANCIA DE LA INFORMACION.

Consxstc en: sclecclon flos elementos de la misma que permmm al usuario captar el

v otros factores le asignan un valor de mercndo de S75 000 00 ln mterr guntc de qué valor
ia- ’5150 000 00 $200 000 00 o $75
000.00, ya que csos estados serdn leidos por geren es, mversxomstas y ‘acreedores. (,Cuul de

los tres valores es relevante pnra lu nudlencm?

asignar en sus cstados ﬁnanc:cros a la mnqm

: .“1.1.2.>|.3‘,VERACID._A‘I) DELA i’NF_OvRMACION.

Es una de las cunlldndes escncmles de la 'ncic'm financiera, ya que en caso de no

comemplnrln se desvmuana complelamente la presenmclén de la entidad, esto implica el

hecho de presentar evcntos, (runsnccxones y opernclones reales, correctamente valuadas y

' El valor predictivo, permite al usuario rﬁe;omr sus_habilidades parn plnncar ndecuadnmcme y hacer

pronosucos cada vez mis a:enndos, aunque es este punto una critica es ia, ya que la infor i6n por

si-misma no tiene esa cap d smo su y uso critico con metodologias estadisticas y/o
étricas cor pli ‘

'? Es el que permite reducir la mcemdumbre. para poder confirmar o alterar las ex & teriores.




"cplndns como vﬁhdns por el
sistema. Deber4 incluir todos los. dntos de lo ocumdo o reahiado en el pcriodo ( de una

prcscmndns ala luz de las hcrrnmxentas de : mcdlclén

mancra rclcvzmte y mgmﬁcauvn)

FRER cVo'le A’l'{Aij »

Es la cualidad de la mformaclén dc ser vdhdumemc comp crcm s pumos del

ticmpo para una entidad y de ser vélidamente compnruble dos o més cnudndcs entre si. Para

lograr una adecuada comparabilidad, decbemos cumphr ‘con’la xlgcncm quc sefiala que.

acontecimientos similares sean registrados, vnluados,

presemados e: m(‘ormz\dos de ln
misma manera, y acontccimicntos diferentes, scan rchstrndo
informados de manera distinta'

pr&eenmdos e

Otro aspecto importante de la comparabilidad, requier c ’rig:iw‘prcs'cnvte que no por ser

y mostrarse consistente en la nphcacxén de lns reglns los principios y demis elementos de

nto y' falta de evolucién. La
‘en;,,vmud. que al mantener la
lq'épniparabilidud.

1 usuario, para que pucda usarla

: mt‘ormacnén, pcro una fnltn de
oponumdad pucde sustmer a ln mfommclén nlgunn rclevnncm quc hubxcrn lemdo de otra
forma™, i o

'3 Es decir la homogencidad y congruencia en la valuacién de las tr
informacién Gtil

para su uso como
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1.1.2.2 CONFIABILIDAD

De conformidad con el pxil;rafo 19 del boletin A-1, la confiabilidad es la caracteristica de la
informacién - conmble por- ln ‘cual el usuario la acepta y utiliza para tomar decisiones

bas{mdose en ella. Yu que ln lnformaclén summlstmdn debe estar “razonablemente libre de

errores y desvmcloncs y debe representnr fielmente lo que pretende representar.

2.2.1 ESTABILIDAD.
lmpllcn que en la formulacién de E'st‘nd‘qs;ﬁnnncicros se hayan empleado las mismas reglas,
los mismos prmmp ales del sistema **

Ahora blcn, el hecho. de; mantener la cstubllldnd no debe represenmr un freno para la
evoluclén de ln co ' ¢ podemos pemmu' que, al amparo de la estabilidad,
se Ilcguc a snunct cuil ier camblo  que se haga debe
e 1 endcr y _)uzgnr los usuarios

de la informacién.

2 1.1L.2.2.2 OBIETIVIDAD

La objetividad del proceso de cﬁhhfiﬁcécién ;equieré que las reglas, los principios, etcétera,
del sistema contable no sehn:“deliberﬁdimenle“ distorsionados y que, como resultado de
esta objetividad, los estados. financieros representan razonablemcnte la realidad, de
confoﬁnidnd con las reglas en lyns\‘que se basS. Nuevamentc las semejanzas, ésta
caracteristica se parece a'la re]evancizi, en el sentido de que los estados financieros

presentan una informacién acorde con las reglas sobre las cuales se elabord

i,

' que los si no han do con r.l po y como ia, la informacién p da puede ser
vélid parabl iendo una con la parabilidad.

13




1.1.2.2.3 vYEIlI FICABILIDAD.

Significa que el sistema de yoperacién‘pu'eda ser confirmado por otra persona, aplicando
prucbas para comprobar la informacién r'p(roducida. Esta actividad de verificacién la debe
realizar por un auditor externo, asi, al no existir una dependencia econémica ni moral con
los ducilos de la cntidad, los juicios expresados o dictdimenes serdn objetivos y permitirdn a
los propictarios saber que ¢l sistema de operacion, la aplicacién de reglas, principios y
demis elementos tedrico pricticos y doctrinales, fueron o no adecuadamente empleados, y,
como resultado, los estados financieros mostrarin razonablemente la situacién financicra de

la entidad y sus cambios, as{ como sus resultados de operacion, con un amplio margen de
confianza.

1.1.2.3 PROVISIONALIDAD

Dada la necesidad de conocer los resultados de operacion y la situacién financiera de la

entidad de existencia permanente, para la toma de decisiones, se obliga a hacer. *cortes

convencionales™ para mostrar dicha informacién, lo que trae como consecucncia ‘qui-.kc .

presenten operncmncs y/o eventos econémicos, cuyos cfcclos no temnnun ala fecha de’ Ios
estados lmanctcros.

Un cjemplo lo constituye la produccién en las empresas, cuando se fabrica con base en un
proceso continuo, como no se pueden parar las maquinas y suspender toda la actividad
fabril para poder presentar estados financieros.

'S Esta es una p!
financierns

piedad que p posteriormente ocuparemos para la vectorisacién de las mzones




1.1.3 CARACTERISTICAS DE LAS PARTIDAS DEL BALANCE

+ Como ya lo habiamos definido con anterioridad la informacién financiera ¢s publicada en
formatos previamente establecidos, los cuales nos son de importancia conocer para poder
encontrar los rubros necesarios para nuestros andlisis, a manera de muestra se presenta el
andlisis de uno de los mas importantes que es el balance general

1.1.3.1 ACTIVO

Los recursos de que dispone una cntldnd para la realizacién de sus fines, a los cuales

dcs:gnamos con el nombre de uctlv tanto, podemos decxr en pnmcrn mstancm que

: or pam su dueﬁo"‘ Podemos apreciar

que los dos nccptos seﬂnlndos companen un elemento comiin, ‘“el valor™, ya
i Sk 17

sea de lns cosas que poseen ° los derechos que'se txcnen

> “El ucuvo es cunlqu er serv:cno futuro en dinero o cualquier servicio futuro

vertible. en ,dmero salvo_lo ‘servu:los provenientes de contratos cuyas dos

partcs estxin proporclonalmeme por prestar), cuyo interés beneficioso esté

!¢ Romero Lépez. Jnv:cr “pn c
'7 ibidem 2

ipios de contabilidad”
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legal o equitativamente asegurado para alguna persona o grupo dc personul

Tal servicio es activo sélo para esa persona o grupo de personns a quxenes
18

aprovecha™.

* ibidem
19 ibidem
29 {bidem




> la cupncxdad que uenc estos bienes de ser intercambiados por efccnvo,

bnenes, dcrechos u olros recursos o de proporcionar beneficios econérmcos

futuros, cs lo queﬂles confi cxje un'valor o utilidad.

Los ncuvos son e] resullado e opernclones reahzudns por una enudud por 1o tanto, i

atributo de ser razonablemente mcdlbles en ténn no- monetanos, unn vez que huya o
sido identificados como tales.

El dincro cn cfectivo cn caja’y bnriéo& —

Las inversiones en valores negocmbles

Y V ¥

Las cuentas y documenlos por cobrar a chcn!es
Los deudores, las mercnncms

Pagos anticipados como papeleria

v V. VY

Propaganda, primas de scguros y ﬁnnzas

Y

Rentas e intereses pagados por anucnpado

Y

Tcrrcnos
Edificios

Magquinaria

Y

Mobllmno y cqulpo de oficina.

YV V.V

Equipo de reparto y tmnsporte

" Depésitos en garantia )
Derechos de autor, patentes y marcas comerciales
Crédito mercantil

YV VY¥Y

Gastos de investigacién y desnrrollo

Gastos de mercadotecnia

Y Vv

Gastos de constitucién

17



3> Gastos de organizacién
%> Gastos de instalacién

> Etcétera

y todos aquellos otros conceptos que reunnn lns carnclerlshcns quc aqun estudmmos'

de efectivo son llamados nctivo,

1.1.3.2 EL PASIVO

En el punto anterior, quedd entendido que los recursos de que dispone cualquicr entidad
para lograr sus fines, se definen como activo. Ahora bien, estos recursos tiencn alguna
procedencia. desde ¢l punto de vista de la dualidad econémica, Una de ellas es el pasivo®’,

que estudinremos en este apartado, por lo que presentamos una serie de definiciones sobre
cl tema que cubren la explicacion '

“Pasivo representa todos lo recursos de que dispone Ia entidad para realizar sus
fines que han sndo nponndos por fuentes externas a'la cnudnd por las cunlcs surgc

la obligacién pnm con los acrcedores de cfcctunr un p:\go, ya sea en efecuvo.'
espccw, blenes o scrvtcnos“ 24

¥ La otru lo conforma ¢l capital pnh dar la igualdad de A = P +C, activos es "igual a pasivos mds capital. Es
importante ¢ 1 n o confundir capital en el sentido econémico, que es una serie de recursos destinados a la

produccién y cnpual bl que es Ia suma del capital social (aportaciones de lns socios) mis el resultado
de ejercicios anteriores

3 Romero Lopez, Javier “Pnnclpws de Contabilidad™




> “El pasivo esta constituido por las sumas que el negocio adeuda a los acreedores.
Un negocio pucde tener deuda en formn'dé ‘cuentas por pagar, documentos por

pagar, hipotecas, salarios acumulndos o nmpueslos pendientes de pago™.??

#> “Hay dos fuentes de financiamiento de los activos de la empresa: sus propietarios y
sus ncreedorcs. Todo acreedor,es nquel de qulen la empresa ha adquirido bienes o

servicios que estd obligada a pagar, o bien, a prestar servicios por ello en el futuro. -
El 1mpox1c de los acuvos financiado por los acreedores de la compaﬁm, den Ia

24

_ medida de su pasivo o de los derechos de los ncrccdorc§

* 'Los:autores para definirlo, emplean una amplm base lcgal deﬂmendolo como
obhgncxones de traspasar activos, prestar servicios, obligaciones resultantes de

transacciones pasadas o corricntes y que exigen liquidacién en lo futuro'zf

1.2 BASE ECONOMICA

La descnpmén de las rclncxoncs derivadas del proceso de produccién es uno de los temus
mds estudiados por la mncroeconomin, la manera de la interaccién de sus curvas ¢s una de
las ideas que se han planteado desde la aparicién de la teoria margmahsta con Ledén Walras.
Una vez conociendo cuil y cémo es la informacién que se deriva de la operacién de una
cmpresa es necesario saber cdmo es que se articulan las diferentes categorfas entre si. Para
cllo, echaremos mano de la teoria marginalista, la cual desde un punto de vista abstracto
define estas relaciones como funciones entre costo y producto.

Es necesario entender estas argumentucioﬁes, ya que es en este inciso donde recordaremos
los conceptos referentes a la tecnologia como innovaciones del capital a la produccién lo
que nos dard una primera nocién de tamafio de planta, entenderemos las primeras nociones

de los costos asociados a la produccién que de alguna manera son inherentes y sencillos de

* ibidem
* ibidem
* ibidem
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explicar, hasta llcgar al costo margmnl y una noclén de ucmpo con respecto a la
combinacién de insumos en la produccxén asf que bésncnmentc tenemos:

v Las relncnones enlre el costo y la produccnén, que scriu un accrcumlento a las
nociones de costo.

v La combinacién Sptima de i msquS' dondc entcndercmos sobre \ccnologias, su uso

y sus implicaciones. Teniendo en cucnla que Ia tecnologln esla bnsc subyncente de’
las necesidades de insumos. :

v Escenarios y comportamientos de largo - y corto plazo: que noé‘ éxpiica'i'vgn'el sentido
y la naturaleza de las curvas que br'cﬂ. r ¥ s

Es dccir, comprenderemos cual serd_cl comportamiento’de; 10s costos' para. después poder
inferir las ganancias que serdn 'cl resultado d :

In suma‘algebraica’ con:los "ingr'esosr (los
cuales bajo el supuesto de cmprcsas tomudoms de prccno), 'sc componnrnn omo funcloncs
monodtonas de la cantidad

Y LAS DE
PRODUCCION. ol

1.2.1 LA RFI..ACION FN'I’RE LAS FUNCIONILS DFL COS ro

Una pregunta fundamental que.tiencn quc contcslar lodos \os produclorcs es: {Cdmo son

mis costos con rclaclén a’jm produ cién? Es obvio que: pam dc!ermmnr la produccién

ac;on entre cl costo r.lc 1a produccnén ylosi mg,rcsos

de vender dlversas canndndcs

2 Recuérdese que uino curva de In demanda sedaln la d que prarén los idores a cada’
precio. Se puede d:lermmnr cl mgrcso quc ibird el prod simpl con Itiplicar el precio por ta
cantidad. ] L e B :
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Es necesario derivar unarelacién entre el costo y la cantidad, que mostrard cudnto costara

producxr c adn canudad de un producto. E sta relacién, que se denominard en funcién del

" costo'y descnbe la: formn mis barata o més cficiente de obtener cualquier produccién

i dclcnmnnda. Que cs c(w,.u b 7

Lu formu de una funcnon del costo estd estrechamente relacionada con el tipo de funclén de
produccxén dtspomblc. ; )

El csfucrzo “por produclr en la forma mas barata, incluye delermmb ln f‘ormn del menor :

" costo para’ ‘combinar los insumos, con el fin de lograr cunlquler mvel de producclon

’detcrmmado. Lo que lleva a la combinacion 6pnmu de’ insumos’ ‘con posnblhdudes dc
~sustitucién.

122 LA COMBINACION OPTIMA DE INSUMOS:

Es obvio que ln forma épuma dc combmnr los insumos es la mezcln de éstos que da como
resultado un mvcl pnmculnr de producclén al costo mis bajo posxble '

Debido a A'q'uc él t’ mp 'dispohiblev afecta la selecciones que hacen los produélorcs,’ se

derivarén’ ‘dos tlpos de funcloncs del costo: una para cl largo y otra para el cono plnzo. Con

la func:én del costo u largo pluzo, se estarda en posibilidades de variar lodos los msumos Y

por consxguxcme, se, buscnra la combinacién éptima de éstos en cste comexlo Con la

funcmn del costo a corto plazo se buscara la forma de menor costo parn obtener cuulquler‘;
cuntldad dcscnda dc produccion, recordando que no se puede vnnnr ‘al’ menos’ uno de los
msumos. (En cste cnso, ¢l insumo fijo sera el capital.)

Los costos f‘ jjos scm los de’ los. factores fijos de la produccxén, los que no cambmn en el

nivel dc producmén Los costos fijos de un fabricante de garrafones de ngua son los coslos

de las umdndes de capuul que nene que utilizar dumme cunlquler semana porque “las

Los coslos vnnables son los de los factorcs vanables de ln'

compré prevmmeme.

¥ ponde C es el i:dsu_a W los factores dc la prpduccién y*“y’esel nivel de produccién
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produccién, los que cambian con ¢l nivel de la produccién. Los costos variables de la
fabricante de garrafones de agua son los costos de las unidades de trabajo que decida
utilizar durante cualquier semana. Por supuesto, que después que se termine la produccién
de cada semana, ella podrd cambiar tanto la cantidad de capital como la cantidad de trabajo
que usa, por lo que a largo plazo, todos los costos seridn variables.?®

1.2.3 LA FUNCION DEL COSTO TOTAL A CORTO PLAZO

La curva de la funcién del costo total a corto plazo, describe cl costo total de obtener
cualquier nivel d eterminado de produccién con una determinada cantidad fija de capital:
Obsérvese en la figura 1.2 a que si no intenta obtener produccioén alguna y por consiguiente
no contrata trabajo alguno, a pesar de ello, ticne que pagar por cl capital que comprd, sus
costo fijos. La magnitud dc cstos costos fijos cstd representada por la altura de Ia funcién
del costo total a corto plazo en el punto de cero unidades de produccién. Se tienc que pagar
esta cantidad sin importar cuantas unidades de produccién se obtengan.

figura 1.2 a
[ h
i

Sea

o_:

Al pnnclplo del proceso de producclén, cuando la fabricante de mermeladas intenta obtener

mas - producclén aﬁudlendo tmbajo, sus costos aumentan, inicialmente a una tasa
) dccrecxente y mas tarde,

,despues de merto punto a una tasa creclemc La formade esta

2* por ello que la definicién del cono plnzo desde el punlo dc vnsla econémico es el tiempo en el que por lo

menos uno de los f: delap lidad el factor que es mds estable
en el nempo esel cnpllnl (k)
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curva se obtiene de la forma de la funcién de produccién a corto plazo. Al observar la

figura 1.2, " se aprecia que ¢l producto marginal de las unidades adicionales de trabajo
aumenta en los niveles de produccién bajos, lo que significa que, cuando la fabricante de
mermeladas incorpora a la preduccién cada unidad de trabajo, obticne mds por su dinero de
lo que hizo con la unidad anterior. Por lo tanto, aunque los costos totales ticnen que
aumentar porque ha comprado otra unidad de trabajo, aumentan a una tasa decreciente. Sin
embargo, después del punto de decrecimiento de la tasa, cada unidad de trabajo adicional
proporciona menos que la unidad anterior y, por consiguiente, los costos aumentan con mas

rapidez.?®

» 1.2.3.1 LOS COSTOS MEDIOS

clw, w. P
Consxdercmos la funclon dc costos ya antes vista ( 12,0 Y ) » Que muestra el costo minimo

Lundadcs y cuando los precios de los fuctores son (w,'w, ) 0 En lo .

cxpresarse como ln suma de los costos vanables, cv(y), y los c sto

cW=c,(N+F

fijos, F:

2; Alan “microeconomia”™
> Que siempre los asociamos n capital y trabajo (k, 1)

' Entiéndase que ‘(" M, '-") (o) hablamos de que los costos, son una funcién de los fnclores que vienen
representados con “w" y del mvel de produccidn que viene marcado con * =
3 Como lo veremos mas ndelnme, en el idltimo cnpnulo, esta clnsifcuclén ln llevnr:mos por medlos
estadisticos.
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La funcién de costo mcdib. mide el ‘costo por unidad de produccién. La funcién de costo
vnnnble. mcdxo mxde ios costos variables por unidad de produccién y la funcién de costo
fijo, medio mlde los coslos ﬁ_;os por umdnd de produccién. De acuerdo con la ecuacién

anterior.

CVMe(y) + CFMe(y) "

ﬁﬁbles medios y CF Me (y) representa los costos

Dondc CV Mc(Y) represenla lo cost
mds enclllu es desde luego, la funcién de costo fijo.

Cuando (y) s 0,’es infi nita y numentn el costo fijo medio tiende a cero, tal como

se mucstrn a conlmuaclé En ln l'gu

figura 1.2 b

R

—

Consideremos la funcién d e costo variable. Partamos de un nivel de produccién nulo y
supongamos que producimos una unidad En ese caso, los costos variables medios

correspondicentes a y =1 son simplemente los costos de produclr esta unidad. Ahora,

Cabe esperar que, en el peor de los casos,

aumentemos ¢l nivel de producmén a2 umdnde

» Desde este punto la 1 serd lu : los costos serdn “C” y su categorfa estard dada por el
sufijo que puede ser *Me” para los medios, "Mg para los margin: Y’ para el nivel de produccién y un
“V* cuando nos refiramos a los vnnnhlcs. ; efsilEr ; S ;
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los costos variables se dupliquen®®. y que, por tanto, los costos variables medios
permanezcan constantes. Si podemos orgnniz:nr la produccién de modo que al aumentar la
escala de produccién vayamos ganando 'én "ef ciencia, los costos variables medios pueden
llegar a disminuir. Sin cmbnrgo, a ln largu, hny que contar con que aumente. Porque hay
factores ﬁjns y éstos ncubnn hmunndo ln ‘npucldnd de expansién del proceso productivo.

Como lo vimos en la figura:1.2' b Lacurva de costo medio, es la suma de las curvas de

al aumento de los costos vnnables medios. La combinacién de estos dos

cf'eclos da lugara’l de U rcprcsemada enla grai' ca citada.

232108 bb&ibs MARGINALES

E\:slc otrn [importan curvn dc costo. ‘la_ curva de costo ma inal, que mide la variacién

que’ cxpenment n Io costos cunndo se altera el nivel de produccién. Es decir, dado un

tuvcl cunlqulem ] roducmén y, ‘podemos preguntarnos, cémo variaran los costos si

a]lcmmos dlcho nivel en lu cnnhdud &y

cA ,( ) (J') C(y+Ay) c(y)

Ay & ; ,rAy,-
La’ deﬁmcxén de los costos margmales también puede expresarse medlame la funcién de
costo vannblc' g

CM(y) = Ac,;iyl) =<l é,‘:y) =) :

34 En este punln es importante explicnr que ese serfa el peor de los casos, ya que por la misma forma de la

curva el costo total de la prod de una sigui unidad serd menos. Lo que nios ileva a el concepto de

cconomias dc escalaque ‘en términos muyg les, es la desprop entre la tasa de
ginal) de los costos y de In produccién.
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Esta expresidén equivalc a la primera definicién, ya que c(y)=cv(y)+F y los costos fijos F,

no varian cuando cambia y.

A menudo suponemos que Ay3s rcprescmu una umdnd de producclén, por lo que el costo
marginal indica la variacién que expcnmenmn nuestros coslos si decidimos producir otra

unidad discreta. Si estamos analizando la produccxén'dc un blcn discreto, el costo marginal
de producir y unidades es c(y) — c(y-1). Es!n munern de concebxr el costo marginal resulta
util, pero a veces induce a error. Recuerdese que el costo marginal mide la tasa de
variacién®é, es decir, la variacién de los costos leIdldB por la variacién de la produccién.
Si la produccién varia en una umcnfumdud el costo marginal se parece a una simple
variacién de costos, pero en realidad, cunndo aumentamos la producclén en una unidad, es
una tasa de variacion. ‘ ’

.Estas observaciones nos permiten trazar la curva de costo margmnl representndn en el

siguiente grifico.

Figura 1.2 ¢
:C‘a
i Cme
\
Cvrqe “\ Cm
cm 5 ! / Cvme
{ /
| ,
[ /
. ’
i £ i
'! et N
Y

s 7 descripcién de la “delta” indica el cambio mimmo sufrido por ello, que dentro de unidades discretas en
gste casoj d decir que r P solo una unid
® Que como p itico, corresponde a la primera derivada de la funcién de los costos totales.
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1.2.3.3 COSTOS MARGINALES Y COSTOS VARIABLES

La curva de costo marginal, mide el costo de una unidad adicional de produccién. Si
sumamos- el costo de cada una, obtenemos los costos totales de produccidn, a

excepeién de los costos fijos.

Este argumento pucde expresarse rigurosamente en el caso en que el bien se produce

en caniid des disc_retas, por lo tanto observemos que

Cada uno de los ténmnos de la suma rcpresentn el airen de un rectﬁngulo que tlcne una
nlxura de CM( )37 y una bnse de 1 Sumnndo todos estos recléngulos, lenemos el t’:ren )

situada debujo de ln curva de coslo marglnar represemada

Considcremos Ia f unc)én d ¢ costos c(y)=y2+1, que usaremos postenormente una
variable de la mlsmn. Estus son sus curvas de costo: -

Costos variablcs' ,(y) y

exceplo Ia ultima, ya que si la funcién de costos es
fg'nal es CM(Y)—Zy

3 Esta es ot nomcncla(um usada para dctcnninnr Ios costos margmnles del nivel de produccién “Y"
 Esta funcién de costos totales cuad la d del modelo de punto de equilibrio
propuesto en el capitulo 3. Varian, Hal R.'** Microeconomia internedia™
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Existen también otras relaciones entre las distintas curvas. He aqui una no tan obvia:
el drea que se encuentra debajo de la curva de costo marginal representa el costo

variable de (y) unidades de produccién como lo vemos en la figura 1.2 d
Figura 1.2 d

CmA
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39
¢Coémo son cstas curvas de costos? La forma mas ficil de representarlas consiste en
trazar primero la curva de costo variable medio, que ¢s una recta de pendientel, y
después la curva de costo marginal, que cs una rectn de pendlemc 2.
La curva de costo medio, alcanza su mimmo en’ el punto cn el que ¢l coslo medio cs
igual al costo marginal, lo que quiere decir quc resolvxendo :
y+ S 2y

¥
Obtenemos y min =1. El costo medio correspondiente a y = 1 es 2, que también es el
costo marginal, tal como se muestra en la figura 1.2 e.
Figura 1.2 e

' Sc ha sombreado el drea parn representar los costos variables, los cuales pueden ser determinados por

que un poco de cilculo mediante la integracidn de la funcidn, que como ya
habrén podldo percatarse refiere a la anti derivada de la funcién

28



= TESIS CON
FALLA DE ORIGEN

1.3 EL ANALISIS ECONOMETRICO

Un estudio econométrico empieza con un conjunto de proposiciones sobre algtin aspecto de
la economia. La tcoria cspecifica un conjunto exacto de relaciones deterministicas entre
variables. Ejemplos de cllos son las ecuaciones de demanda, las funciones de produccién y
los modelos macroeconémicos. La investigncién emp{rica proporciona estimaciones de los
parametros desconocidos del modelo. tales como las elasticidades o las propensiones

marginales y, normalmente, intenta mcdlr la valldez de la teorla mediante el

comportamicnto de los datos observnble' Comenznndo con un modelo lineal genérico y
una especifi cncxon csladnsnca bnsxcn.

En el caso que planlcnmos ln jusuf caclé d cC dméﬂﬂn es en el siguiente tenor. Una.
vez conocido el compormmxcn ‘ . { ]

informacién financiera, dqlgemos

antes de aplicarlo.

Para la estimacién dc parémetros (que esen: lo que se centra el método), se ha recogldo lo
siguiente e : ‘
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v Queclesel ‘modelo: donde entenderemos a grandes rasgos el método y su utilidad.

v Cudles son _sus' supuestos: como todo modelo tiene supuestos y este, no es la
excepeién

v 'Célchl}o de p'nrv.’:'r'r'ieﬁ;os:",es la aplicacién del método en si

Prueba de sngmﬁcacxdn: de parémctros. Determmncnén de sobre la vahdez de los

de regresion hnenl cs

=f(-"m"'uv--- h)"":l i i :
D= Bxy + Ly +.. £ B,x,,, +&

donde y es'la vnnablc dependlentc o c\pllcndn, x,,t,, S Xy soh"ias‘ ‘variables

mdcpcndlentcs o cxphcnuvns y el subfndxce ii dlcnn Ias observuc:ones mueslmles Uha, '

alealorm, npnrccc pOl' vnnus razones.

La primera razén, consme _en_que no: se:puede esperar, captar, tod n"mﬂucncia de una

variable econémxcu en un‘modelo, por: muy'elnborado queéste ‘sea. El efecto neto, que

puede ser posmvo o negntwo, de'cstos factores o mitidos es captudo por la pemxrbaclén
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aleatoria. En un modelo empirico, existen otros muchos factores que contribuyen a la
aparicién de dicha perturbacién. Probablemente el mds importante de estos factores sean
los errores de medida. Es fécil teorizar sobre relaciones entre variables definidas con
precisién; otra cosa es obtener medidas precisas de estas variables. Por ¢jemplo, en la
literatura empirica es un tema recurrente la dificultad que existe para obtener medidas
razonables de beneficios, de tipos de interés, de stocks de capital o, peor aun, de flujos de
servicios a partir de stocks de capital. Como caso extremo, podria no existir una
contrapartida observable a una variable teérica.- La literatura existe sobre ¢! modelo de
consumo de la renta permanente [por cjemplo.- Fricdman (1957] nos proporciona un

cjemplo interesante. .

1.3.2 SUPUESTOS DEL MODELO CLASICO DE REGRESION LINEAL

El modelo clasico de regresidn lincal, se basa en un conjunto de supuestos sobre la manera
como sc generan los datos, a través de un proceso subyacente “gencrador de datos™. La
teoria normalmente especificard una relacidn determinista y precisa entre las variables

independientes. Los supuestos del modelo hacen referencia a las siguientes cuestiones:

1. Forma funcional lineal de la relacién y = XB+¢

2. Identificabilidad de los pardmetros del modelo, Xes nx X con rangoK

3. Valor esperado de la perturbacién dada la informaci6n observada, Elgx]=0

4. Varianza y covarianza de la perturbucmnes dndu Ia mformaclén observudu,
Elss|X]=0? : :

S.. Nntumlezu de la muestra de los dmos sobre las vanab]es mdependlenles, X es una

matrlz no estocistica.

6. sttnbuclén de probnbxhdnd de ln parte estocﬁstlcn del modelo SIX ~N lO ol J"D

*° Salvatore Dominik ,"econometria”
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Los supuestos describen la forma del modelo y las relaciones entre sus partes y disponen
los procedimientos de estimacién e inferencia adecuados. En esta seccién, se discutira cada
uno de los supuestos en detalle.

1.3.4 EL VECTOR DE COEFICIENTES DE MiNIMOS CUADRADOS

El vector de cocficientes de minimos cuadrados minimiza la suma de los errores al
cuadrado de los residuos

Z s‘zo = Z(yl "ﬂ(;xl)2
=i =]
donde f,es la eleccion arbitraria del vector de coeficicntes. El problema de la
minimizacién consiste en clegir un S, tal que:
minimiznrﬂ"S(ﬂo) =& éo =(y-xp, )' y-x8,)
Operando obtencmos
£oEo =Yy — By Xy = Y' X[y + B X X[,

: | —
s(B)=yy—2mXy+BxXNB TESIS CON |
= ¥y —2y'XP, + BLX'XB, FALLA DE ORIGEN &

La condicién necesaria del minimo es
) . 5 xy42x%0,=0

ap, S
Supongamos que b-seala solucién, entonces b satisface las ecuaciones normales de

minimos cuadrados

b=(xx)y'xy#

*' Greene, Wiliam “Anélisis Econométrico” -
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1.3.5 PROPIEDADES DE LOS ESTIMADORES DE MiNIMOS CUADRADOS

Los estimadores de minimos cuadrados ordinarios (MCO), son cstimadores 6ptimos
linealmente inscsgados (EOLI). Carencia de sesgo significa.
- E@B)=b
~asfque”
Sesgo = E(8)~b
Opnmo msesgado o cﬁcxcnte signifi ica ‘varianza mis pequeifia. Asi los estimadores de MCO
: son los mc_]orcs entre lodos lcs csumadorcs Imenles msesgados Esto se le conoce como el
: : teorema de G{mss-Markov, quc rezn cn el modelo clisico de rcgresnbn hneal el esumndor
. de minimos cuadrados b, cs el csumador lmenl insesgado de varianza mmlmu de g, tanto si
X ‘es estocdastica, como si no cs estoc:isncn y representa la justlf‘ cacién mids xmportnnte
para usar los MCO.

‘Un estimador es consnstcn\e, sl cunndo ¢l tamaiio muestral se aproxima al infinito, el limite

de su valor se acerca u] paré 'Ietroivcrdndero.

1.3.6 I’RUEBAS DE SlGNlFICAClON PARA LOS ESTIMADORES DE MiNIMOS
- CUADRADOS

Varinhza de es MCO.

'iﬁ_q'an_cin cstadistica de los estimadores de parimetros de la

rcgrcsnén multxpl requ re“aé’ conocer la varianza de cstos estimadores. Si suponemos
que /3 suguc una distribuciéon normul multlvarmntc Podriamos indicar

,\'..N[p, , xx) ]
de mnncra que i

Varl)= o (XY

Qucdnria por estimar el parameuo poblncmnul de !, ya que a?, es el valor esperado de

£}y e,es una estimacién de_¢, por annlogia. :
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Pero los residuos de los minimos cuadrados estin estimados imperfectamente respecto a sus
homélogos pdblncionnlcs, por lo tanto, el estimador de la varianza del crror serd.
.
n—K
Donde K es el nitmero de parametros estimados.
Asi, el estimador de la varianza de los parimetros serd

var Estp]=s*(xx)"

1.3.7 PRUEBA DE CONTRASTE DE LOS ESTIMADORES MCO

En el apartado anterior obtuvimos la varianza de los estimadores b de {3, los cuales se

distribuyen cn la diagonal de 1a matriz Var Esi[b] =« (xx)™* 2

Para probar su significancia estadistica (si el valor es diferente que cero), tendremos que

: . Ho:b =0
hacer una pruvc’bn Qe hipétesis HT: b(l 5
.Que serd para b, - -

. b, :
2, e i
T T

Valor que lucgo contrastaremos con un valor Z, en tablas con la siguiente regla de decisién
si .

Z,>2,

rechazamos la hipotesis nula

si

Z,<2Z,

no podemos rechazar la hipotesis nula

2 Expli.ééndolo. la varinh;p del cocﬁ;icﬁte_ b, ;seri el clemento by de la matriz de varianzas y covarianzas.

Por ¢jemplo, en una regresién multiple el segund ficiente es decir b, su varianza serd el elemento 2,2
de lamatriz Var Est[b]=s*(xXX)"."
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es el segundo caso el valor b,, no es significativo en la regresién y tendremos que

eliminarlo y volver a correr la regresién 4

1.3.8 ASPECTOS ALGEBRAICOS DE LA SOLUCION DE MIiNIMOS
CUADRADOS

Como un preludio de resultados posteriores, es 1til examinar algunos aspectos algebraicos
de la solucién por minimo cuadrados. Las ecuaciones normales son:
XXb~-Xy=—-X'(y—Xb)=—Xe=0

Esto significa que para cada columna x, deX,x}e. Si la primera columnade X esuna

columna de unos, se deducen tres consecuencias:

1.

dexje=i'e=%,¢e =0.

2. El hiperplano de la regresién pasa por el punto de las medidas de datos. La primera
ecuacion normal implica qué: 7 o ’ e

y=xb

3. La medida de los valores calculados por la regresion, es igual a la media de los

valores actuales. Esto se deduce del punto 1, ya quc los valores ajustados son:
P=2b

Es importante destacar que ninguno de estos resultados no tienen por qué mantenerse, si la
regresidon no contiene un término constante.

El vector de residuos de minimo cuadrados ordinarios es:
e=y—Xb

Introduciendo en esta expresién el valor de bobtenidoen (b= (XX)"' XYy ), nos da

“ ibidem
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e=y- x(xx)‘ \'yv

=(r (xx)-'x )y

=MY

La mntﬁz nxnM, es fundamental en el andlisis de la regresion.- Se puede ver ficilmente
qiie la matriz M es simétrica M =M"e idémpotente M =It;’., se puede interpretar M
como una matriz que produce el vector de 10s residuos de los minimos cuadrados en la
' regresion de y sobre X cuando premultiplica cualquier vector y. Se deduce que:
. Mx=0

Una manera de i nterpretar este resuliﬁdo consiste en que si se realiza la regresién de X
sobre X, se obtendra un ajuste pcrfecto y los residuos serdn cero.

Fmalmcnte, lmphcn quc

«\’h+c'

1 'Los rcsultndos oblemdos por minimos cuadrados separan y

. que es el equwnleme mues

en dos | parles, cl valor calcu y Xb y los res;duos e,

La matnz P, que tamblen es s:métnca c ldempotente, es una matriz de proyeccién. Es la
matriz formndu a pamr de X tal que ‘cuando el vector y es premultiplicador por P, el
resu!mdo son los valores cnlculndos de ln regresién por minimo cuadrado de y sobre X.
Dndos los resultados previos

PX=X
PM=MP=0*

1.3.9 BONDAD DEL AJUSTE Y ANALISIS DE LA VARIANZA

El criterio original de ajuste, la suma de los cuadrados de los residuos, también proporciona

una medida del ajuste de la recta de regresién a los datos. Desafortunadamente, como se

“ ibidem
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puede verificar : ficilmente, la suma de los cuadrados de los residuos puede escalarse

arbitrariamente mediante lil,niultiplicncién de los valores de y por el factor dec escala
deseado.- Ya ’qit'lé‘lbé‘vnloré's' ajustados de la regresién se basan en los valores de x,

podr{umos prcguntamos 51 ln vnnanza de x es una buen predictor de la variacién de y

lntumvumente. la regresu'm se n)ustarm me_]or si las desvmclones de y respecto de su media

estuvieran en su muyor pnrte rcpres ntudns por las desviaciones de x, respecto de su media
que por los resnduos. Puesto que nmbos términos en esta descomposicién suman cero, para
cuantificar este ajuste, utilizamos la suma de los cuadrados de los residuos. Para todo el

conjunto de observaciones, tenemos:

37



M®y =M"Xb+ M°e

“‘Donde .M° es una matriz idempotente ‘M°, que transforma las observaciones en

“desviaci one de las

T

muestrales. La columna de M °X correspondiente al término

constate es cero y, ya que los residuos vtumbié‘n tiene media cero, M °e =e. Entonces, ya

“quee’M°X =¢'X =0, la suma total dé los Ehﬁd:"adbs es:

" Esto se puede escnbn’ como suma total d

'X M {Xb+e'e
drados = suma de cuadrados de la regresién +

suma de cuadrado de los _crror

Ahora podcmos obtener una mcdlda de lu bondad del ajuste mcdlante las utilizacién del

coeﬁcncnlc dc determmnéi 5 n * Ly Mo'\—’b

_ SST My

sy ee -
M ° y‘.-‘ il

El coeficiente dc determmac:én se represcmn por R?*. Como hemos demostrado, debe estar

comprendido entre:cero y. uno, y mide la’ proporcxén del total de la vannclén de y quees

~rcprcscntadn por la vnnnclén de los rcgresores. Toma el valor cero, si la rcgres:én esuna

linea horizontal, cs declr, todos los elementos de b excepto el término conslnnte son cero. . '

; En este casa, el valor predncho de y es siembre », ya que desvmclones de x respecto de su

: medm no se traduce en dnfercmes prcdlccmnes para’y. Como tal

exphcauvo El otro cxtremo, R =1, .que ocurre si los valores de x' y de y esmn cn el

fmxsmo hlperplano (en una lmcn recta pnm unn regrcsnén de dos v1ables), por lo que los.

5 residuos son cero.- si todos Ios valores de Yy estdn en unn linea verucal R’, no txene

sentido y no puedc calculnrse. ‘

El anuhsls de la regrcswn se uuhza frecuememenle para ln predlccxén. En;‘este caso,

- ‘estamos lnteresados en la bondud del modclo de regres:én pam predeclr movm-uentos de la:
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variable dependiente. El coeficiente de determinacién R?, es una medida del ajuste del

modelo.- Una manera cquivalente de calcular R?, también es titil. Primero

bXM XD = 9'MOy'

P=Xby=P+eM’c=e,yaque gM°p = p'M°p.
si multiplicamos y dnvndxmos RY= =9'M°p/ y'M y ypor PM°p,
se obtiene

[zo,-yxﬁ, )N
lZ [N R

que es la correlac:én ‘al cundrado cntre los valores observados de y las predicciones

calculada por la cuacié -deregtcsnén estimada.-**

-"1.3.10 PROBLEMAS DE LA REGRESION

Cunndo Ios supueslos del modclo de regresion se violan, existen problemas que son tres
prmmpalmcntc.

Mulncalmenh’dad s
Hetcrasccdnsuctdad

Autacormlqc:on “
1;3.10.1 MULTICOLINEALIDAD
La Mul.iiéd!iﬁgii!iddd! se x_'eﬁérc al caso cn ¢l cual dos o mds variables explicatorias en el

modelo de'fe'ngésiéh estan élgbmexlté correlacionadas, haciendo dificil o imposible aislar sus
cfectos individdﬁlgs sobre la variable dependiente.

_* Salvatore, Dominik “Econometria”
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Dentro de la Multicolinenlidnd existe Multicolinealidad perfecta, que es cuando dos o mis

variables pueden expresarse como una combinacién lineal d e las vnnables. Por ejemplo,

hay Mulucohnenhdnd pcrfectn cntre X, X,si X, =2X,0X, '5—%4\’ , en este caso,

serd 1mposuble hucer cstnmnclones de MCO, ya que el sistema de ecuaciones normales
contendra dos o mus ecunclones que no son independicntes.

Sila Mulucolmeahdnd‘
variables mdependl v

s alta pero no perfecta, se reficre al caso en el cual dos o mis

; bdcl_b de regresién estdn altamente correlacionadas.

Con Mulucolmeahdnd lo oeﬁéiémes de los estimadores MCO estimados pueden ser

estadisuoumente msngmﬁ s (y tener signo contrario) aunque R?, pueda ser alta.

La Multicolinealidad puede ser superndn a veces o reducirse coleccionando mas datos,
usando ml'ormncxén a pnon. tmsfommndo ln relnclon funcional o reduciendo una de las
variables altamente colmeales :

1.3.10.2 HETEROSCEDASTICIDAD

La Heteroscedasticidad, se refiere al caso en el cual la varianza del termino de error no es
constante para todos-los valores de la variable independientc’’. Esto viola la tercera
suposicién del modelo de regresion de MCO. Se presenta generalmente con datos de corte
transversal,

Su presencia - también se puede probar ordenando los datos de manera creciente segin la
variable independiente X, y luego calculando dos regresiones, una con los valores

pequefios y otra con los valores grandes. Omitiendo algunos de los valores centrales(con

una quinta parte de las observaciones centrales estard bien). Luego se prueba la suma de los

4 ibidem
*? En términos matemiticos E(X,u,)at O asi que E(u, )’ #* a:
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cuadrados de los errores d e 1a segunda regresién con respecto a la primera. Entonces se
prueba que la suma de los errores del los cuadrados de la segunda a la primera regresion es
signiﬁcalivnnﬁente diferente que cero usando una tabla F con (n-d-2k)/2, grados de libertad
dondec n es el nimero total de observaciones, d es el mimero de observaciones omitidas y k

es el nimero de parimetros estimados. Probando Ho: SSE, = SSE, .

Si suponembs‘,qué varu, =CX}!, lo cual es frecuente. Podemos corregir la

Heteroscednsttcndnd v'vtdlendo, es decir, ponderando cada término de la regresién por X,

y 1uego reestlmnndo el modclo usando las variables transformadas®®

: 3. 10.3 AUTOCORRELACION

Se ref’ erc cunndo cl termmo del error en un periodo esta correlacionado positivamente con

el lérmmo del

r.en cl perfodo anterior, ¢s cuando s¢ presenta la Autocorrclacién de
" primer ‘orden )

Para probar ‘su ;Véxiistencia, se usa el estadistico DURBIN-WATSON, a niveles de
significancia del 5% o del 1% que es el siguicnte:
Z(" —e,-x)
d=it
Ze,‘ i

tu}

Siel valor calculndo de d es menor quc el valor mbulndo de d, (limite inferior), se acepta

e ord y posntlvn, la prueba se rechaza si d >d,,

<d <d 39

la lupolesns d Aut‘ or

(limite supenor) y ln prueba es mdecxsa si-d L

** ibidem
** ibidem

41




CAPITULO No 2
DINAMIZACION DEL ANALISIS FINANCIERO CLASICO

Estamos a la entrada de uno de los capitulos que parecerian mds tradicionales dentro del
mundo de la cconomia y de las finanzas.

Eso seria si adoptaramos la visién tradicional de las finanzas. El hecho que subyace cn esta

problemdtica, es el mismo que en cualquier otro tipo de evaluacién por indicadores que es:

después de obtener toda ln mformucxén neccsana estu ¢s tanta que es dificil obtener un

conjun!os d(; mformncxén, producto de los avances de la informatica aplicada a la
] conlqbilidnd.'

Asi que sin el afén de aluiéqi mas dc"’,lé necesario este preimbulo, diremos que la
organizacién del capitulo ronda a través dé dos elementos:

v Anilisis ‘ﬁhanciéro:trndmid onde hablamos sobre tipos de andlisis financiero,

pasundo por u constru ién mediante razones financieras su agrupacién por tipo de

caruclensn °a 0 medlr
dmérmco. "Ves(e punto donde se propone las bases del método, las

pruebus que se’proponen y algunos ejemplos de cdlculo de las variables mas
clementales. ;

"~ %% No se confunda con los principios de bilidad generalmente nceptados.
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A manera de pdsdntn el .modelo de punto de equilibrio no es tratado en este capitulo en
particular. La razén es que sus particularidades y una reinterpretacién de la idea se presta a

un andlisis tan profundo, que es el tema central de nuestro siguiente capitulo
“2.1 EL’ ANALISIS FINANCIERO

El anilisis financiero . de foé ;;royeclos de inversién constituye la técnica matematico-
ﬁmuiciem y analitica, a través de la cual se determinan los beneficios o pérdidas en los que
sc puede incurrir al pretender rc_ulyizmj una inversién o alglin otro movimiento financiero, en
donde uno de sus objetivos es obtener resultados que apoyen la toma de decisiones
referente a actividades de inversién,

Asimismo, cn el andlisis ﬁnzmclcro dc los p oycctos de inversidn se determinan los costos
de oportunidad®' en que sc mcurrc nl mvemr,

o sl ‘es pomble pnvar el beneficio actual para




Calcula las utilidades, pérdidas o ambas, que sc estiman obtener en cl futuro, a
valores actualizados.

Determina la tasa de rentabilidad financiera que ha de generar el proyccto, a partir

del cdlculo ¢ igualacién de los ingresos con los egresos, a valores actualizados.

.0  Establece una serie de igualdades numéricas que den resultados positivos o
negativos respecto a la inversién de que se trate.

2.1.1 METODOS DE ANALISIS FINANCIERO

Existen diversos métodos que principalmente son:

Método horizontal yvertical e histérico:

El metodo verucnl se reﬁere a ln utxllzuclén de los estados ﬁnnncxeros de un per{odo para
conocer su snuaclon o resultados.

jor ilustracién.

Que a su \{éi 's‘:e apoyan en dos tipos de anilisis ¢l de porcentaje y el de tendencias:

~2.1.1.1ANALISIS DE PORCENTAJE:
Con fl‘ccuency‘ia," ‘es:til expresar el balance general y el estado de resultados como

porcentajes. Los porcentajes pueden relacionarse con totales, como activos totales o como

ventas totales, o con 1 afio base. Denominados analisis comunes y andlisis de indice

44




respectivamentc, la evaluacién de las tendencias de los porcentajes en los estados

financieros a través del uempo le permite al analista conocer la mejoria o el deterioro

sngmf' cnuvo en ln sltuacxén financiera y en el desempefio. Si bien, gran parte de este

conocnmlento es revelado por el andlisis de las razones financieras, su comprensién es mis

_detallada’ cuando ‘el andlisis se cxtiende para incluir mas consideraciones.

En el anélisis fcoml‘m, expresamos los componentes los estados financieros como
porcentajes de sus coﬁtrapartes o agregados . Por lo gencral la expresién de renglones
financieros individuales como porcentajes del total permiten conocer detalles que no se
aprecian con una revisién de las cantidades simples por si mismas.

2.1.1.2 ANALISIS DE TENDENCIAS:

En el andlisis de razones financieras se basa sobre la comparacién de una razén actual con
razoncs pasadas y otrns que s¢ esperan para el futuro de la misma empresa. La razén del
circulante (activos circulantes contra los pasivos circulantes), para fines del afio actual se
podria contrastar con la razén de activos circulante a fines del afio anterior. Cuando la

razones financieras se presentan en una hoja de trabajo para un periodo de afios, el analista

puede estudiar la composicién del cambio y determinar si ha habido una mejor(d o un i

deterioro en la situacién financiera y el desempeiio de la empresa con el transcurso del
tiempo.

También se pueden cnlcular razones ﬁnnnc:ems para estados proyectados o pro formn Yy

contrastarlas con rnzoncs nctuules y  pasadas.

2.1.2 LAS RAZONES FINANCIERAS

Las rnzones ﬁnnncxems son mdxcadores para conocer si la entidad sujeta a evaluacién es

£ solvente. productxva; 51 tlene hquxdez, etc.

Otra definicién es:
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Es ¢l nimero que resulta de dividir un nimero por otro. Se usa para evaluar aspectos de
rentabilidad, liquidez, apalancamiento y cficiencia. Las razones financieras de general
aceptacién-son de dos clases: ’

o

Aquellas que resumen algunos aspectos de la operacién durante un periodo de
tiempo dado.

o Agquellas que resumen algunos aspectos de la posicién financicra durante un periodo
de tiempo dado.?
2.1.2.1 TIPOS DE RAZONES FINANCIERAS:
»  Capital de trabajo.- esta razén se obtiene de la diferencia entre el activo cireulante y £

cl pasivo circulante. Representa el monto de recursos que la empresa hene destmudo N
a cubnr las erogaciones necesarias para su operacién,

> Prueba del écldo.-cs muy usada para evaluar la capacxdnd inmediata de pngo que
tienen las empresas. Se obncnc de leldxr cl activo dlspomb]e . entre el pasivo
clrculnnte (n corto pluzo) s :

> Romclén de chemcs por cobmr este | édﬁvidii‘ los ingresos de
opemclén entrc el 1mponc de lns' es. Refleja el nimero de

> Razdnde prop\cdad reﬂeJn la pro os qgeﬂps o accionistas han

aponado parala compra del total de los actw

. Se obtiene dividiendo el capital
= contable enlre el activo tolal.: o

* Este tipo de razones son el modelo bﬁsncu pnm -generar olro npo de indicadores que son Ilnmndos
mdlcndores de gesnén que su l‘uncxén igunl que los indi es la de simp Ia

+ 4

p  que son presentados en cuadros de mando integral.
Pacheco, Juan Carlcs “indicad i les de

# Es decir el efectivo en caja y bancos y valores de fx\cul realizacién.
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> Razones de endeudnmxcnto. csta proporcién es complementaria de la anterior ya
que sngmf icala proporclén o porcentaje que se adeuda del total del activo. Se
- calcula dlvndlcndo cl total del pasivo entre cl total del activo.

> Razén de eki;’errlia liduidez.- refleja la capacidad de pago que se tiene al finalizar el
penodo Se obtiene de la divisién de activo circulante entre el total de pasivos.
chtesemn las unidades monetarias disponibles para cubrir cada una del pasivo
lotnﬁl. Esta situacién sélo se presentaria al liquidar o disolver una empresa por

cualquier cqusa.

Y

V. nlor contuble de las acciones.- indica el valor de cada titulo y se obtiene de dividir

el total del cupnal contuble entre el nimero de acciones suscritas y pagadas.

Y

gﬁiﬁca hi rentabilidad de la inversién total de los
tas. Se cnlculn dwndlendo la utxhdnd neta, después de impuestos, entre cl
) 'capltal contable. :

Punto de equilibrio:

Antecedentes; El sistema del punto de equilibrio se desarrollo en el aiio de 1920 por el Ing.
Walter A. Rautenstrauch, considero que los estados financieros no presentaban una
informacién completa sobre los siguientes aspectos: ‘

1.- Solvencia.

2.- Estabilidad.

3.- Productividad.

El profesor Walter llego a determinar al formula que localiza rﬁpidamentc el lugar en donde
se encuentra el punto de equilibrio eéonémico de una compaiiia. Se define como el método

analitico rep:eserjtadq por el 1\"é1"’ti'c>ej donde se juntan las ventas y los gastos totales,

3 delerminando'el momento en el que no existen utilidades, ni pérdidas para una entidad. A,

34 Explicando el lugar gedmétﬂco donde los ingresos son iguales a los gastos.
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Aplicacién;
=} Pla_ngnci(m de utiiidades de un proyecto de inversién.

o Es el mvcl dc uullznclén dc la cupacxdad instalada, en cl cual los ingresos son
lguales a los costos

a Por dcbajo de este punto la empresa incurre en pérdidas y por arriba obtiene
utilidades.

a  Cilculo del punto neutro. 7

o Dcterminacién del probable costo unitario de difercntes niveles de produccién. .. ..

a Determinacién de las ventas necesarias para establecer ¢l precio de venta unitario de .

ventas.: .

o- Dctermmncxén‘ del monto nccesario para justificar una nueva inversion en actlvo 5
ﬁ_|o. :

a Dctermmncxén del cfeclo que produce una modlficncxén dc mﬁs ° menos enlos

cnvas ventns.

o Control del pun que pueden provocar variaciones de los

puntos de equx ibi
a Cu@bibs en'los precios.

o Cambios en los costos fijos.
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a Cambios en la ejecucién del trabajo o en la utilizacién de materiales.

o Cambios en el volumen.. : .-

0 Mezcla en la venta de productos.

Ventajas;

Su principal ventaja estriba en que permite determinar un punto general de equilibrio en
una empresa que vende varios productos similares a distintos precios de venta, requiriendo
un minimo de datos, pues s6lo se necesita conocer las ventas, los costos fijos y los
variables, por otra parte, el importe de las ventas y los costos se obtienen de los informes

anuales de dichas empresas.

Simplicidad en su célculo ¢ interpretacion.

Simplicidad de grafico e interpretacién.
Desventajas;

No es una herramienta de evaluacién econdmica.
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Dlﬁculmd enla prﬁctlcn pnra el cﬂlculo y clasificacién de costos en fij ijos y en variables ya

quc algunos conceptos son sermﬁ]os o semlvnnables.

Es inf]exi'l_)l_c’eri'cl tiémpo, no es apta para situaciones de crisis.’

Clnsiﬁchcién de los gastos;

wa ConstnnmS' permune n cstdticos en su monlo, durante un penodo de tlempo yse-

- subdmden en fij jos Yy rcgulndo

Q- Vm‘iab]eé: aumentan nde ncue o al volumen de su producclon o ventas

(materiales, salario comlsmncs sobre vcma, etc. )

2.1.2.2 CLASIFICACION DE LAS RAZONES FINANCIERAS

2.1.2.2.1 Razones de Liquidez

Miden la capnéidéd de cmpresa para pagar sus obligaciones de corto plazo.

Razén Corriente

(Activos Corrientes) / (Pasivos Corrientes)

%3 Esta es una herramienta fi iera de la cual tr mis tarde en el siguiente capitulo el cual es una
reconstruccién del model do técni étricas.
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Prucba Acida - ;
(Efectivo+Valores Bursitiles a corto plazo+Cuentas por Cobrar Netas) / (Pasivos
Corrientes) L

Capiial de Trabajo Neto

Activos Corrientes - Pasivos Corrientes

Rotacién de Cuentas por Cobrar

(Ventas a Crédito) / (Cuentas por Cobrar a Clientes)
Dias de Inventario en existencia

(lhvenlurio,’ al costo) / ( Promedio diario del Costo de la Mercancias Vendida)

Ventas a Cuentas j:or Cobrar

(Ventas Totales) / (Cuentas por Cobrar a Clientes)

Ventasa El’éc_tivo :
(Ventas) / (Efcclivo)f‘f,

- 2.1.2.2.2 RAZONES DE APALANCAMIENTO

Miden hasta que punto la empresa se estd financiando con pasivos externos.

Razén devD‘guda' T )
(Pasivos 'f‘o'tﬁies)'/ (ActivosTotales)

Apalancamien

(Activos

Cobertira de Intereses

(Uﬂtilidad‘es antes de Intereses e Impuestos) / (Gasto en Intereses)

% ... “Matemiticas financieras™
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Razén Deuda a Palritﬁonio
(Deuda Total a Largo Piuzo) / (Patrimonio Neto)*’

: 2.1.2.2.3 RAZONES DE EFICIENCIA

Mide la eficacia de la gerehcin en el uso de los activos de la empresa.
Rotacidn de Activos Totales

(Ventas Totales) / (Activos Totales)
Rotacién del Capital -

(Ventas Totales) / (Pntﬁﬁ io N_éto + Pasivos a Largo plazo) '

Rotacion de lnventuno

(Costo de lo Vendldo) / (Mnlcrms anns + Producclén cn Proccso + Producto Termmndo

+ Suministros) -

Dias Promedio de Cartera No Vencida. R .

(Total de Cuentas por Cobrar a ‘Clicntcs')' / (Promcdio de Ventas Diarias)
Rotacién de Activos Fijos !

(Ventas) / (Activos Fijos)*®

LLLLARAZONESﬁERENTABnJDAD

Mide la el‘cctwndnd de ln gcrencla en gcnernl unhdndes contables sobre las ventas y la

inversion. .

7 ibidem
ibidem
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‘Margen Bruto ‘ ;
(Ventas menos Costo de lo Vendido) / Ventas

Rendlmlento sobrc los Activos
(Unlldad Netu) / (Acuvos Totules) 6 (Rendimiento sobre Ventns) X (Rotaclén de los
Actlvos) -

Rendimiento sobre cl Capital
(Rendimiento sobre las Ventas) X (Rotacién del Capital) . =

Rendimiento sobre el Patrimonio
(Utilidad Neta) / (Pntrimohio Neto) 6 (Rendimiento sobre los Activos) X (Apalancamiento
Financiero) - =~

Rcm__limit.fntq’ sobre las anjns& (Utilidad Neta) / (Ventas)*®

22 ANALfs ‘DjEtl..»AkS kAzoNEs FINANCIERAS A TRAVES DEL TIEMPO

Para cmpeznr hcmos de recordnr que basicamente las razones financicras son coscientes
que nos mdlcan proporc:ones de los diferentes rubros de las empresas para determinar su

situacién f‘nunclern.

Estos cocientes obtienen * documcntacidn soporte” en los estados financieros que se han
clasificado en dlnamlcos y estéucos que no son sino los registros de las operaciones

contables de las empresas que se denvnn de su opemcxon. .

Es importante ncepinr ciertas simplificacione

% ibidem ¢
 Los estados estiticos son los que presentan mformncnén de un pcrfodo de(ermmado como lo esel bnlancc
general como lo dice en sis encabezado “estado la'de posicién financiera al XXX“ los dmﬂmlcos son 1os ’
estados de resultados en los cuales se ve elien Weston. Fred "Fund de i acidn fi "
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a Que dentro de una clasificacién més basica de los estados financieros éstos se
~ pueden dividir en usos y fuentes de los recursos. Siendo uno la contraparte del otro
y viceversa.,

o - Que el proccso de producclén s un proceso de mcorpomclén de valor a los recursos

o cn un sxstemn que no gunrda proporclonahdnd en sus registros por las diferencias

en cl ncmpo para comple(dr el cxclo de la'realizacién dc lus mercancias.

u] Y que los costos, como yn lo vxmos en ln rica. Son una funcién de la

cnnudnd producxda.

Relacionando estas tres partes. Tenderemos que la'situ fi mancxcm dc ln emprcsa se

vera afectada directamente por la cantidad producida de una anera no proporclonnl en los

asicntos contables que se refleje en las razones financieras!

De manera tal que las razones financicras sufie

1) Tendencu.\' emcndamos por. la: tendencm cl movnmlento mercml de la serie de

uempo con respecto a sus variaciones e ; 1 largo plnzo Desdc el punto de vista del

andlisis de la recta de mejor ajuste pnrn ]a dlsper5l6n de datos puede ser creciente o

61 g g

porn los i utilizados en el p de fc i6n, es decir una acepcién mis
laxa que la usada en el argot contable. k -

2 Este es un concepto que se pucde desprender del dio del capital, do Marx define su ciclo dinero -
mercancia — dmero incrementado (d —m — d°) del cual se intuye que la relacién “orgdnica” (proporcional) de
los con al capital es variable, esta lmnsvexsnhdnd no solo es respecto a la liquides,

sino que también nfectn a los demds r 8! dela ion fi
53 Segin el método clasico de andlisis de series de tiempo.
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decreciente segiin la pendiente de la recta antes mencionada. Ejemplo: Tendencia
alsista en la BMV

2) Ciclicidad: un movimiento de largo plazo el cual afecta la tendencia de l1a serie.
Ejemplo: Crisis profundas 1929-1933

3) Estacionalidad: dentro de la seriacién de los datos, tomando en cuenta la
periodicidad de las observaciones de la variable se distinguirin movimientos
recurrentes crecientes y decrecientes (al rededor de la tendencia) circunscritos en
ciclos de tiempo definidos més largos: ejemplo cambios en la demanda como

navidad, dia de las madres, vacaciones, cuesta de cnero

4) Irregulandud se enclcrrnn nqucllos factores alcatorios que afectan el desempeiio de
la serie cjcmplo' ln calda ‘én la'venta de boletos en _vuelos comerciales a los Estados

Unidos por ‘los atentados de’1 1de sepuembre

Si ‘aceptamos; que: las’ ventas :como cunlquler otrn sene de tlempo econémica ‘se ven .

) afcctndés" por la tendencia, " clchcldadr estuclonnhdnd e xrregulnndnd y que los registros

conlables no tienen una proporcmnahdad por cuesuoncs trans temporales en el ciclo de la

renll7ncu5nfd ] | onclulmos que las razones financieras tomadas en un

penodo contublc uleatono no reﬂejnn la situacién financiera de la empresa.

. Asi para efectos de ﬂnﬁ]isis horizontal trataremos a las razones como vectores y no como
cscalares.

2.2.1 COMPORTAMIENTO VECTORIAL DE LA SITUACION FINANCIERA DE
LA EMPRESA

Antes debemos recordar que un vector es un rayo dirigido *
Figura 2.2a

 Es decir un conjunto de coordenadas en un plano dimensional.
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SIS
o ORIGEN

FALLA DT

Asi el vector A tiene por coordenadas los puntos (a , b) dejemos por un momento los
vectoresByC

El problema. en cste momento es rcpresemnr mas de 2.0 3 dimensiones, ya que cada
elemento nievo cn ¢l vector tendri que ser representado por una nueva dimensién. Pero ese

problema sc resuelve con notacién matematica (he ahi's posterior necesidad).

Por un momento pensemos que a un nnnlisiu se le plantea el siguiente problema

La: emprcsn XYZ ha pedido un es(udno de la, vo]ucxén de su posicién fmnnctera en el
nempo, asi es necesario ver la cvoluclén de’ la liquidez inmediata para determinar ln
viabilidad de pago de nuevos crédltos a corto plnzo, necesarios parala operacnén. et

Asi que le presentan 2 aiios para nnalxznr sus 2 semestres y (emendo quc en el ailo A y el
afio B la razdén arrojo los siguientes resultados. | 4 o

Razdn Corriente -
Semestre/ Ailo A B Ci

1ro

»
<]
o

2do b e f
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Se podria proceder de 2 maneras,

La primera un anilisis tradicional de andlisis escalar de semestre contra scmestre
contrastando los resultados de manera individual. lo cual ocupando técnicas de conteo cl
resultado serin 6C2 ©* cuyo resultado es 15 que es el niimero de andlisis que tendria que
realizar para emitir una opinién.

En un caso mas grande, en el quec se tuviera informacién mensual de 5 ailos el resultado
seria

12*5 =60 (meses por ailos)

60C2% = 1770

Este niimero (1770) son los conjuntos de 2 que se obtendrian y el nimero de andlisis que se

tendrian que efectuar para dictaminar.

La segunda opcién formar vectores con la informaci6n anual (no es necesario graficarlos) y
hacer una prueba de bondad de ajuste_con base en el analisis de la varianza.

2.2.2 TRATAMIENTOS_ Y CONFORMACION DE LOS VECTORES

El hecho que eXIsta un mo iento de las razones financieras es una caracteristica propia

delos con_;umos y cn es o antes de pasar a los contrastes vectoriales, definiremos

na solu variable financiera®’

Esta la podemos agrupar de

% Se lee combinatorias de 6 en 2. ocuf _ 10 nos i el orden
% Se lee combil ias de 6 en 2. ocuy binaci porque no nos interesa el orden
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difercntes maneras, ya sea en funcién de su temporalidad lo que nos darfa conjuntos
mensuales, bimestrales, trimestrales. Etc.

La temporalidad puede ser afectada también por el hecho de la determinacion de los
pardmetros de inicio — termino de los perfodos. Como ejemplos tenemos los diferentes tipos
de affos que se usan en el manejo de la informacién financiera que son desde el afio civil, el
afio fiscal y en el -caso dé" las einpresds trasnacionales los difercntes afios fiscales de los -
Ppaises cn los cuales estén ubicados las matrices de las compaitfas.

Pero ello no es‘vningt'm impedimento pnm‘,ln‘confomncién de los vectores. Pero deben de
tener las siguiéi)tes caracteris| vectores deben ser ¢l mismo tamafio que es nx1
Los - con)untos de” (columnns) dcber.’m de. tener ciertas

caracteristicas en Ios elemcntos queilos conformen'quc son los snguxentes

Deberin de ser _ct;njqntos mutuamente excluyentes. Si ¢l conjunto U lo separamosen Ay B
aeA
aeB 9
Va, ..
AcB=¢g

La segunda condicién para ser exhaustivos en el anilisis es que los subconjuntos que se

generen de la ségmentacién deben de ser los subconjuntos propios de los el conjunto U

si 70

AUB=U

¢ Entiéndase una razén fi i o haciendo con por dos hechos de primordial

lmponnncm el primero es que | el desempcﬂo de las variables con lns afectaciones inflacionarias (es decir a
como reg; se p la infor i fi iern) llegariamos a resultados

dencia inflaci ia implicita en todas las serias, el segundo es por la facilidad del cdlculo
én de Yeod :
%o dc nx1 gignifica que todos las col deberdn tener el mi 0 de el
“Siun el es el del subconj A no puede ser clemento de B por lo tanto que la interseccién

de los conjuntos A y B es igual a cero

58




Habiendo definido las reglas de como debemos de tratar a los indicadores para la

conformacién de los vectores podemos pasar a la definicidn del primer andlisis

2.2.3 TRATAMIENTOS VERTICALES PARAMETRICOS (AJUSTE CONTRA
VECTORES OPTIMOS) PRUEBAS Z Y T STUDENT

En este primer caso tenemos: ¢s la solucién a la disyuntiva de analizar un resultado en el
ticmpo (que como ya lo hemos dicho cs variable, por eso usamos vectores), para ello es
necesario suponer lo siguiente.

Los estimadores financieros en el corto plazo ( penodos anuales) tendrén una media p y

una desviacién estindar o .por que podremos delermmnr sus ﬂuctuucxoncs desde un ;

miximo hasta un minimo por medio de una pmcbu dc hlpéte51s exlendldn en In cunl
determinaremos lo sxgmemc.

podcmos durle un enfoque de error beta en caso de querer un analisis mas exhnustwo

Haremos mediante un la utilizacién una distribucién de probabilidad pero para ello
debemos de tener en cuenta lo siguiente

2.2.3.1 Estimacion puntual, estimador insesgado y estimacion de intervalo

“El estadistico muestral usado para determinar un pardmetro de poblacién se llama

estimador, y un valor observado especifico se le llama estimacién. Cuando la estimacién de

7 La suma de los el de los subconj 1
los elementos del conjunto U,

y debe de ser igual a la totalidad de
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un pardmetro de poblacién desconocido esta dada solamente por un nimero, se le llama
estimador puntual, Del mismo modo, la desviacién estindar de la muestra se puede llamar
como un estimador para la desviacién estandar de la poblacién.

“Un estiniador es insesgado si en un muestreo aleatorio repetido de la poblacion el
.cstadistlco corrcspondlen!e de la distribucién muestral tcérica es igual al pariametro de
; poblaclén

kstkimu'dor'de intervalo se refiere a la amplitud de valores usados para estimar un
5 'pnrﬁ{;\étro de poblacién desconocido junto con la probabilidad o nivel de confianza que el
: r‘.ihriewnlb incluya, a esto se le llama intervalo de confianza y esta usualmente centrada
" “alrededor de un cstimador puntual insesgado. Los dos niimeros que definen un intervalo de
- confianza se les denomina limites de confianza. Como una estimacién de intervalo también
expresa el grado de exactitud o confianza que tenemos es la estimacidn, supera en calidad
a la estimacion puntual

2.2.3.1 Estimacién puntual, est dor i gado y estimacion de intervalo

“El estndisticor muestral usado para determinar un pardmetro de poblacion se llama
estimador, y un valor observado especifico sc le llama estimacion. Cuando la estimacién de
un parﬁmctro dc poblnc:én desconocido esta dada solamente por un numero, se le llama
e.rl:ma(lor puulual. Del mlsmo modo, la desviaci6n estindar de la muestm se puede llamar

como un estimador pnru la desvmclén estﬁndnr de la pobluclén.

Un e'stim"d I pelxdo de la poblacién el

esladislwo correspondientc’ de’ la’ distribucién muestral _teéncn' es lgual al pardmetro de
poblncxon. h ;

' otra forma de iar esto que un estimador es insesgado si su valor esperado es igual al pardmetro de la
?oblnmén que se estima ' b R
otra forma de iar esto que un estimador es i do si su valor esperado es igual al pardmetro de la

poblacién que se estima
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Un estimador de intervalo se refierc a la amplitud de valores usados para estimar un’

parfmetro de poblacién desconocido junto con la probabilidad o nivel de confianza quecl
intervalo incluya, a esto se’le lluma intervalo de confianza y esta usualmente centrada
alrededor de un csumudor puntunl insesgado. Los dos niimeros que definen un mlcrvnlo de
confianza se les dcnommn limites de confianza. Como una estimacién de lmcrvnlo tnmblén

expresa el grado de exucmud o confianza que tenemos cs la cstxmnc:én, .mpera en caIulmI
ala esllmncmn punlual e

2.2.3.2 Tuaim}ii: Jt.-l limite central

~Antes de pasn vcr los enuncmd s del tcorema del limite central defmnmos el cstndisnco
bésnco que usaremos omc

csumador y eso cs a través de la dnsmbucuSn mucstral de lu

ongmnl

> Teoremn 1:si lomamos rcpendns

ori gmal tenemos.

,‘x =/‘
" J—
o
o N~n
Oy === | ——
n N-1
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% Teorema 2: A medida que cl tamafio de las muestras se incrementa’ la distribucién
muestral de 1a media se aproxima a la distribucién normal, cualquiera que sea la
forma de la poblacién original. La nproxxmncnon es suficientemente buena para
n230. Este es el teorema del limite central.

: Podémos encéntmr la probabilidad de que una muestra aleatoria tenga una media — en un
mlcrvalo calculnndo primero los valores de z para el intervalo donde,

g -/l.
L Oy

E =

.y luego localizado estos valores en una tabla normal estandarizada

€ tudisuco correspondlente es -

:llgual al del pardmetro de la pob!uclén. Por e um clén pumunl msesgadn 3

- de M porquc M, = ,udcndc Hy es el vu mo yn lo dn_]lmos unn

estimacién de intervalo es aquella’ que ser amplitud p bqbl!i;sllqn de Tos valores
yla obtendremos para un rango de 95% com : ; \

P(X-196-0, <pt<X+196-0,)=.95"

esto establece que en muestreo aleatono repetido esperamos que 95 de 100 mtervalos,
‘como en la ecuacién pasada, mcluyan 1a media de p oblacién d esconocida'y que ‘nuestro’
intervalo de confianza (basado sobre una muestra aleatoria simple) sea uno de esos’

2.2.3.4 Intervalo de confianza para la media usando la distribucion t
Cuando la poblacién tiene una distribucién normal (que puede ser cualquiera por lo que
hemos visto en ¢l teorema del limite central) pero no se conoce, no podemos usar la

distribucién normal para determinar intervalos de confianza para la media de la poblacién

7 cuando n —» )
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desconocndn, pero puede emplenr ln dlstnbucxén t. Esta es snmelncu respecto .a su media,
; pcro cs mns achnmdn quc Ia dlstnbucxén normal estandar, asi que m.’xs arrea cae dentro de
sus colas Mtentns hay solo una dlsmbuclén normal, existen varias t debido al tamafio de la

}muestm sm embargo cuando n-crece se tiende a parecer mas la distribucién en una
: dxsmbucxén N rm 1.

'_ 2.2.3.5

; Antes dc pnsnr a ln dcﬁmc:én del método de anslisis harcmos una pausa para hacer un
- repaso de los céilculos para la obtencién de los estimadores estadisticos

- Mcdl’l

Es una mcdlda dc tendencm ccntrnl cuyn formula esta dcﬁmda por

n
cjcmplo cbnyllos siguichtés datos .
X 332, 544 684 125 211 245
SN=G6.

Tabla 2.2:1‘\

332
544,
684 .

1285

211
245
2141

Fuente: elaboracion propia con una serie de datos hipotéticos
> X, =2141
=} Gt

4, =356.833



resultado que obtenemos de dividir la suma de las observaciones que es 2141 entre su
numero que es 6

desviacién estdndar

Esta es la medida de dispersién que ocuparemos regularmente la cual nos indica en
promedio gcométrico (por que lo obtenemos con una raiz cuadrada) de las desviaciones en
las mismas unidades dc las que se trate la muestra. Pero para cllo es necesario empezar por

el calculo de la varianza muestral la cual esta definida por la siguiente formula

»

(v = p1,)

o =.[Var,

y recondando el estimador de la desvicion estandar muestal

o =
Y

ahora calcularemos los con los datos del ¢jemplo anterior o, =%
: F n
Tabla2.2b .
Xi Xipt (Xiepd

332 -24.83333333  616.694444
544 187.1666667 35031.3611
684 327.1666667 107038.028
125 -231.8333333 53746.6944
211 -145.8333333 21267.3611
245 -111.8333333  12506.6944
21 0.00000 230206.833

Fuente: céleulos de la serie antes mencionada

El calculo desde la suma de las desviaciones al cuadrado entre n-1 (que es la varianza) y
posterior desarrollo con la raiz (que nos dé al promedio geométrico)obtiene un estimador de
la varianza de la muestra de la cual infiere la desviacién de la poblacién que es la medida
que junto con las tablas de distribucién de probabilidad haran la inferencia estadistica
Tabla2.2¢ - )
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Xi-.‘)z (Xi—-u) L & Q]_ -u) o

n=1 n =1 T in
203206.833| 40641.3666 201.5970402] 82.301647|
hlc;};le: ]b;l}cl)’ TES‘S CON
recordemos

FALLA DE ORIGEN

P(X -196.0, <p <X +196-0,)=.95

el valor de 1.96 proviene de lo siguiente.

El valor de la superficie bajo la curva normal estindar tiende a uno(que seria el 100% de
. probabilidad) como es simétrica solo aparccen los valores de un lado. O sea los
corfcspondicntcs al 50%. Primero se escoge un nivel de confianza en estc caso serd de
95%. Como ya lo hemos dicho la curva es simétrica por lo que solamente es necesario

enconlrar el valor de z para la mitad de del rango den confianza que seria:.

.95/2 =475,

Esces el valor que tencmos que cnconlrnr y la haremos de la snguxcnte manera.’ En una .
tabla normal cstnndanzada buscarcmos cl vnlor dc 475 lcmcndo en cuemu lo stgulentc. La

probabilidad . es ‘acumulativa lo que unpl_u;a. quc, la tublnv serd - creciente de xzqulcrdn a
derecha y de arriba abajo. Tomando en cucnta lo pasado ubicaremos es valor de .475¢n la
tabla para determinar ¢l valor de z que le pertenece lo que haremos asi.

En la tabla apari_:ccn 2 coordcnadas. La columna cuya ppsiciéh s vertical presenta valores
" que van desde 0.0 a 2.9 es decir un entero cdn im dcéiﬁml y/él la fila (cuya posicioén es
vertical) aparecen mimeros que van desdc en .00 lmsw del 09 es decir solo centésimas de

punto. Tenicndo en cuenta la anterior proccdcmos a cncontrnr cualquier valor de z asociado
auna probahllldad de la siguiente manera,

Enconlrado cl valor de z buscumos sus coordenadns y en los vnlores de fila y columnn y
procedemos a sumarlos para (cncr el valor de z como enel sngmente ejemplo
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Fu uenle. Ib lem

Tabla2.2d

probabilidad valor columna * valor ﬂla - valorz
21.57% "0.5 . 0.07 0.57
2580% . .. 07 o] S 0.7
35.54% . - 1 ;. 0.08 o .-1.08
41.15% 1.3 -~ 0,05 135 -
47.50% 1.9 0.06 . .. - .1.96;

I'uenle Ibrdem

en caso de no encontrar la probabnhdnd exncm se pucde ajustar ya sea por defecto o por

exceso al valor mis préxnmo respetando los nuevos pnnimetros de probabilidad y el valor -

dcz

Ya que subcmos que ¢l valor buscado es el ‘de '1.96 procedamos a hacer la esnmnclén de -

intervalo que sera sngulendo lo enuncmdo umcs.

P(X 1960, <n <X‘+196':&’,)=.95'

lo que nos da
Tabln 2 2¢e: "

media 'desvlclon_ valor z + . _minimo maximo
356.833 :

Los datos con 95% de conl' anza se cncucmrun entrc 196 y 518

“de t) son nprox:macmnes en’

mueslm mas pluucumcn se vu

1.96 19552304 = 518.14296
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Lns tablas de t “vienen con un mvel de s:gmﬁcnnc{a (como es s:métnca es -.5- nivel de

confianza/2) ' por lo que. tenemos: quc pnra unn muestra de 6 elcmenlos (6 grndos de
" libertad) el valor serd 2.447 por lo tanto ¢l gnlculg sc_rai B

~Tabla22f

media - desvicion ~valor t ~ minimo :- - . -maximo

:356.833.° 7. 82301:-. ' 2447 156442453 ' 558.223547 . .

A f ente: lbulcm

 4 '22364\ li 6d l td d .s;li I t -i | l TESIS CON
‘.; . p cncl e mc odo. c'm ssvc orinl : FALLA DE ORIGEN

» En resumen ln nphcncnon del método se ccntrn éllo s:gulcmc.

Los valorcs ¥ con una media y una desviacién
: cslandar. Por 16 tcm\mnr la siguiente hipétesis

“El valor de ooptimo de la mzén e

2iodela dlslrlbucnén dc la mcdm ;

1slnbucmn de la media de los valores

Que sc resume en ¢l siguiente cuadro.

Tabla2.2 g

Valor optimo Valor medio minimo maximo dictamen

Este cs ¢l valor|Es aquel [Es el primer|Es el| Es la expresién
contra ¢l que|estimador elemento de la}segundo2do del resultado de
debemos de|puntual que es la]estimacion  de|elemento de lajla prueba de
contrastar la| media del [intervalo que se|estimacién  de| hipdtesis

pruecba de | conjunto de|obtiene mediante | intervalo. que se

hipétesis. Es | observaciones de| la formula-- 7 obtiene mediante

diferente  para|una misma razén s : © |1a formula--

cada razén | financiera ' - ' :
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ﬁnancicm Liven

cnda rama dc Ia

= produccnén

.2.4. Tratamiento horizontal no parametrico (ajuste contra vectores éptimos)
Pruebas de diferencias de medias y F de fisher

. El hccho es que si tenemos un vector optimo de datos.”* Podemos contrastar el ajuste que
nenen los valores empiricos que se obtienen de la gestiéon de la empresa contra el vector

g ophmo. Esto mediante cl uso de una distribucién de probabilidad.
Pero otra de las disyuntivas a las que se enfrenta en andlisis financiero es el siguiente.

> En el tiempo rcalmcnte ha ucontccxdo un camb:o dentro de ln estructura ﬁnanclcm

dcln cmprcsu

> Existe un diferencial real entre las empresas X y.Y. en'su posicién financiera ®

> . o los movimientos dentro de las raz

Estc problema lo podemos resolver mcdmme un;andlisi entre diferencias ‘de medias,

proporciones, vananzas etc, Aqun vcremos casos .y ejemplos’en los cunles se debe sé usar

cada una de las prucbas antes propuestn

2.2.4.1 (hﬁ.'rencm entre (los medlas

Para el comtaste entre dos penodos O empresas respecto a un indicador financiero en

particular. Ocuparemos el conlruste entre dos medms 'que supone que las dos medias estin

'normnlmenle dlsmbmdus entonces‘ la dlstnbuclén muestml de la diferencia de las medias

s tnmbién"rio:nnal. Conk \in error esténdar dado por

™ Un conj denado de las r deseables para la emp Este pucde ser obtenido de los indices de
la bolsa mexicana de valores, los valores d bles por una instituciéd iera, un inversionista o de otra

_empresa del sector que sea considera lider
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2
T
e
noony,

N CH

o =
£=xy

para probarsi g, = u,
Vcﬁmoélo éon‘un ejemplo numérico, de valores imaginarios:

Un unahstn necesun dctcrmmnr si la rotacién de inventarios en dos empresas es la misma
: por lo cunl ha to

) los dnlos que han arrojado los ¢jercicios de las empresas y determino:
416 x,‘—742 s, = 154 s, =130paran, = 20yn2 =20

S lus hipotesis que deben probarseson

LMY s =gy o Hy gy~ 1y =0
M, .y, Epy o H =, #0
o ulili_zémdo los datos tendremos

1527 130°
Oy, = 3 +%=447

Ahora calcularemos el valor de z para hacer la prueba de hipétesis.

= o)l ) (016 -742) -1
G 447

=73

si tomamos un valor z de 95% seria 1.65 coﬁlrastﬁhdolo ‘con el de 1.5 obtenemos que
1.65<7.3 por lo tanto se rechaza Ho para z, = g1, '
Pero cso es aplicable si tenemos una muestra grande perd‘que pasara si tenemos una
muestra pequeiia. Entonces tendra que usar un valor t con la siguicmc transformacion
(-"1 X ) (/'1 .“1) \/7{:"—1—('71?":_—2)
\/(n, —1)s? + (n2 ---l)sz n o+,
al usar la formula con los datos anteriores
___(6-742)-0  [20-20-38
Jaons2? +(19n30? 40

=-74
en este caso el resultado es el mismo lo que, sxgmﬁca que unn muestrn de tamaiio 20 fue

suficiente para justificar métodos de - mueslrus grnndes uunque tenemos que seguir

n 2 30 para justificar una muestra grande ya que nsi lo‘ mdlcn la cxpenencm empirica
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2.2.4.2 d:_'fc:"anclrz entre 2 proporciones

Si el valor puntual de los indicadores financieros es importante como el caso donde se
regislmroﬁ observaciones de ponderacidn superior o inferior a los valores tedricos puede
determinar si en la proporcién de estos valores existen diferencias reales mediante una

prueba de proporciones con las siguientes formulas.

(1= p) (t-p) i
O prepr = /Z—n—-"i- + B—Te—pam probarsip, =p,
v 1 2
donde
_hp tmp,
n, 0y

usando una transformacién de la prueba z para el contraste dc las medias

_{ Pz) (p=ps)

I-)’!

ahorn apliquémoslo a un cjercicio.

Supongamos  que - se- trata- de ‘i:m‘h'pd
ocupnremos la prucbn del xScndo) y  ob

mdlcndor es mayor que el desen

po el b co pn a obtener un credlto.

Asique oblcnemos gy

Ho:p, ='p, .
CHiipy#py

para los datos

P =;9 )’Px
para
n, =100
-80

Rccordando que 1n proporclén es ¢l numero de ocurrencias entre el total de eventos’>,

prbburenios

 Joque es.9 es 90%y .7 es el 70%

70




Hy:py=p,
Hy:p,>p,
asi

- 100x.9+80x.7 146 _ .o
180 180"

0o =22 B2 _ 576507 = 5056 = 06 TESIS CON
pucstoque FALLA DE QRIGEN

9-.7
3
z= 06=33

rechazamos Ho y aceptamos la hipotesis de que p, > p, al nivel designificancia de 1% cuyo valor
cnlatablazesde2.58

Recordemos que el contraste ¢s para muestras grandes.

2.2.4.3 prueba f de Sishe

Hasta ahora hemos vxsto que podem

ar, conlrnstcs entre dos muestras que pucden ser

empresas, periodos. elc. Pcro hemos. reducido el nfmhsns a solnmemc el contraste emre dos
conjuntos. : 3 ] . ; -
Pcro podemos amphur cl analisis a'mas de dos. Pero eso lo hnrcmos a través del anﬁhsxs dej . '
la varianza que sc llama prueba f de fisher que mide pnncxpalmcnlc el grudo de bondad de"

ajuste que cxiste entre n vectores para determinar si pcncncccn aun nusmo, conjqnto ono.

Ello mediante la implementacién de la prucba f que scra

Fe varianza entre las medias mucstrales
varianza dentro de las muestras

lo cual implementaremos de la siguiente manera medinme'el siguiente» ejercicio

El promedio de rotacién de cuentas por cobrar de 4 empresas durnme los ultimos 4 afios se
ha hecho un muestreo semestralmente que es el S|gu1ente. Lo que haremos es buscar si las
medias de la poblaci6n son las mismas’®. .

7% para probar que los vectores sean homogéneos
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Tabla2.2 h

Empresa 1 Empresa 2 Empresa 3 g Empresa 4 -
51 47 5T e 50 .

47 50 48 Tl 6L
56 58 g, ] 895w e a0t 05 NSl o
52 61 e I e e U T

57 s1.070 T R g BT e T g i T
59 a8 ; WET e T e

58 59 PN 61

60 1 ST B e T 59

340 aza 432 464
Fuente: claboracién propia con datos de Salvatore “Econometria”

Lo primero que haremos serd encontrar los promedios para cada cmpresa y después la
media de las medias muéstrales :

e TESIS CON
X2l FALL: DE ORIGEN

55
re 8-4

ahora estimaremos la varianza de la poblacién partiendo de la varianza entre las columnas
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(X = XY /(n~1)
n

en este caso usaremos la formula donde ¢ es ¢l numero de empresas o subconjuntos y
r ¢s ¢l numero de clementos en la empresa o subconjunto

S =XV he-)_ S (x -Xx)
I n -1
usando nuestras cifras obtenidas en el apunndo anterior
}:(X ~X) =(51-55)* +(53-55)* +(54—55) +(58—55F =14

rZ(A -x} _8*14 _112 _

g = =

2
2,9,
n

a?

quees una cslxmacnon de la varizanza poblacional referido a la medias o columnas
ahora cstimaremos la varianza poblacional pamcndo de la vnm‘mza dcntro de- los
subconjuntos ‘

Z(’Yu x, ) _(51-55) + (47~ 55)‘ .;...‘..‘..+(60 55)’
g -

44
=—=20.57
7 - -

cs decir la sumatoria dc las desviaciones elevadas al cuadrado entre el numero de elementos

menos uno asi lo haremos para otros tres subconjuntos de manera que

S,’ — Z(Xu - 4\’1)2

r-1

S TS [~ TESIS Com
St | FALLA DE ORIGEN
i

D

-=29.71

volveremos ha estimar la varianza poblacional por las varianzas dentro de las muestras

=25.93

2 2oS] _SH+SI+S8+8] _ 20.57+29.71+30.86+22.57
T ¢ 4 4
lo que usando la proposicién que enunciamos al principio

e varianza entre las medias muestmles 37.33

=1.44
varianza dentro de las muestras  25.93
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Ahora contrastaremos contra un valor optimo de la distribucién F para un ¢ que es el rango

de confianza de .05 y c-1=3 grados de libertad en el numerador y (r-1)c=28 gl en el
" denominador es de 2.95. como el valor calculado de F es menor que el valor tabulado
. aceptamos que Ho, que las medias de poblacién son las mismas’’.

" Es decir, podemos afirmar que la rotacién de cuentas por cobrar en las 4 empresas es la misma.
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3 CAPITULO
No 3 MODELO DE PUNTO DE EQUILIBRIO

Si nos remontamos un poco a lo que se dijo en él capitulo pasado recordaremos una serie

de problemas que presentaba el modelo de punto de equilibrio.

Lo que se presentara a continuacién es una reconstruccion del modelo a base de los
elementos tedricos y econométricos para darle una dimension mas profunda y prospectiva
es base de las estructuras de costos en el horizonte de vida del proyecto.

Asi lo que presentamos es:

Una construccién cldsica: en la que mostramos todos elementos que construyen al modelo
Propuestas de reconstruccién. La cual va desde clasificaciones estadisticas de los costos,
hasta reconstrucciones econometricas explicadas seglin las formas funcionales lincales
sugeridas

Otras aplicaciones: que son elementos introspectivos del proyecto en funcién del estudio de

Sus costos )

3.1 Coustruccién del modeclo clisico

El desarrollo del modelo de punto de equilibrio operativo parte de una construccién
geométrica bastante sencilla dentro de la cual se encuentran inscrtos algunos supuestos
como lo son los rendimientos constantes a escala y la participacién constante del producto
marginal del trabajo y del capital.”®

Asf que la siguiente figura lo ejempliﬁcﬁm mejor.
Figura 3.1a ! !

Vond,

* estos

posteriormente en la proposicion de uccién del model

p serdn
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n,p Cosios

T~

yZ [ TESIS CON
. FALLA DE QRICEN

{7

o Qo Q
n=o
La construccidn de las curvas es adecuada para la modeclacién de una empresas precio
aceptante”. No asi cuando la empresa tiene un poder suficiente como para poder

determinar los precios del mercado en funcidn de la clasticidad de su demanda.,

La curva ¥ de los ingresos proviene de la funcién de los ingresos de la empresa. Teniendo
en cuenta solo los i mgrcsos ordinarios derivados del ejercicio comercial pnmordm] o sea la
venta de sus inventarios *', Asi en ¢l csquema de una empresa precm aceptnntc la funclén

de los ingresos es | = PQ,

Donde:

1 = ingresos
- P = precio
Q= cantidad.

Siendo el precio una constante los ingresos totales se determmnn en funclén del limite de

“~la funcién cuando Q es el nivel de produccién

® es decir que el prccno de su producto es constante en el horizonte dcl proyccto R

cm:ndlcndo por “curva™ la representacion grafica de una funcién el un plnno de dos dlmensmnes
de su card apar hncnl

cn(cndlendo por inventarios solo los prodi

q 4

ala venta por el perﬁl del proycclo
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La grafica de los costos es de construccién parecida. Lo primero que sc hace es una
clasificacién’ dc los costos en lo correspondiente a sus incrementos con respecto al
incremento  al mvel de produccién. De esta manera se tienen plenamente identificados 2

£ tlpos de costos en funcién a su crecimiento al nivel de produccién que son:

Fij'os: pb'f definicién son aquellos independientes del nivel de produccién. Depreciaciones,

amortizaciones, sueldos y algunos salarios.

Vnriables: 56n los quc estan en funcién directn d‘e.

uumemos de la producclén como lo

rimas 'y omxslones nsi :

Cc=F4r-0

bondc:
- C = costos totales

F = costos fijos

V = costos variables
Q = cantidad

Siendo el costo variable una constante de la funcién de los costos totules y los costos ﬁjos i
funcionan de la misma manera los costos totales se delemunaran con él limit e de. ln funcién

cuando Q sea determinado.

Ya teniendo los dos elementos dela produccnén procedemos n determinar el resultudo de ln

operacién. Es Ilamado rcsulludo en este momento por su mdefimmén nlg‘ mlcn o

*? Es decir su posicién con _rcshcctq ul’o'ﬁgen desde el punto de vista de la n:cmvnuméricn. (el Sigﬁo)
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Asfi los beneficios scrdn el residuo de los ingresos totales menos los gastos totales. Y si
tenemos que e :

m= k;:;Q.m’-fj

cf a é_{Q -,?((2) .
rrror)
sub#i_t/u)rfex_xdo"‘l y2en 3
dcsgrrollz:xrn:do’ |

_ m=PQ-F-QV. »
fuclo;iiun‘do Q

7;= =Q (Pf’O;F(4)

Como el punto de equilibrio es el punto donde los ingresos son iguales que los gastos el
beneficio serd cero. Por lo tanto

r=0(5)
subst‘ituy,endo’ 4ens ..

0=Q(P-¥)-F |
ESTA TESIS MO SALR
DELA BIBLIOT?‘ECA
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despejando la cantidnd Q
0. = FAP-V)

.Y asf es como obtencmos el punto de equilibrio operativo tradicional.

3.2.Critica al modelo de punto de equilibrio

La construccién de las curvas con tendencias de I‘ormas funcxona]es lmcales de_]a entrever

* algunos de los supuestos que se derivan de su vxsxén estética ‘en 'el tlempo. i

El punto dc equilibrio matemiticamente :e deﬁnc como el c mente de los costos fijos entre

el diferencial de los precios con respecto n 1 inacién de cada uno de

estos elementos provienen de las lécmcus d' c o rndlcxonales fundnmentndas en las

practicas contables. Y la clusxﬁcnclén de Ios ostos es’en refercncm a los principios que
rigen a.esta dlsmplmn Pero_cxiste la. pOSIbllldnd que por. cucsnoncs de la operaclén
pnruculnr de la empresa se haga una exclusnén urbltrnnn de los coslos y como rcsullado,

una subestxmacxén o sobrestimacién de Ios ccstos fijos de la cmpresn "Por lo tnnto como el

punto de cthbno ticne una relacxén dnrecmmenlc pro orcxonul con e\ c to fijo Este serd’

subestimado o sobrestimado segiin sea el caso

" Lo mismo pasa con la parte vannble de los coslos yn que la clasificacidn de los ostos cntre e
variables y constantes, es un ejemplo de’ subconjunlos pl‘OplOS del conjunto de los’ costos
y por la relacién de cociente plameadn para la’ obtenclén del !

cambios no son compensados entre si

) Es decir que los conjuntos Cv ¥ Cf son subconjuntos del conjunto Ct (nl que con cunlquier combmncu&n
entre Cv; y Cf; para cualqui de los nu enteros la ia de los el de Cv;y Cf;
serd exactamente igual de los clemcnlos de Ct. Es decir que las diferenciales de los costos fijos y los costos
variables totales es un juego de suma cero E % LR L S

Cv: costo variable, Cf: costo fijo; Ct costo total
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Ejemplo ~

costo total costo fijo costo variable unidades  precio punto eq.

$ 1,350,000.00 $ 458,365.00 $ 2,476.76 360 $ 4,000.00 300.92
$ 1,350,000.00 $ 95,000.00 $ 3,486.11 360 $§ 4,000.00 184.86
$ 1,350,000.00 $ 254,000.00 $ 3,044.44 360 $§ 4,000.00 265.81

Fuente: elaboracién propia con datos hipotéticos usando la formulia de punlo de cqulllbno
Nota: La utilidad es todos los casos es de $90,000

Como 1o hemos visto cn ¢l ejemplo anterior ¢l analisis dc punlo de eq 1l b

operativo .
arroja diferentes niveles de produccién para un mlsmo p : s “‘costos

totales y las utilidades ® son las mismas pcro Ia clnsnfc

Por otra parte al ser un anahsus eslﬁtlco el punto-de equilibrio”esta* determinado- por las
condiciones de funcnonnmlcnto deia. emprcsn acotadas en ¢l tiempo a un exclusivo nivel de .~
produccién, la evoliicién de los costos’ seg,un el modclp grafico.’

Teniendo en cuema ‘estas consndemcloncs podcmos dctemnnar quc el pumo de equlhbno es
cl punto de produgcxé 0:'Qe as

1560 nl prcclo “pT donde Ia utilidad’

ducto Ade las

ventas es igual provocnn los costos de ese mxsmo ni cl de producmén

“Qe" asociado a un tamafio de lanlu quc propone una cstructum dc costos

ulodr)= ?u(éelcr(cf; o).

Pero existen varios Qe que cumplen esta condicién por lo tanto®’

* El calificativo de las utilidades segin la  clasificacién del estado de resultados por el momento es
intrascendente nunque se apunta hacia Ja utilidad antes de impuestos e intereses, ya que la utilidad bruta se
define por la ecuacién nt = Q (p-v) y los costos fijos integran los renglones posteriores del estado de resultados
!5 En este sentido se entenderd por utilidad ta del‘mctén microcconomica cardinal

¢ Supondremos una estructura de costos mas h énea que la p en el cuadro comparativo de la
estructura de costos

*7 Es decir que existe un numero i de puntos de equilibrio para una misma emp en funcién en relaciéna la
distribucion de sus costos para un mismo proyecto por lo tanto el punto no es tinico.
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U(Q"'l P) = _U(Qel lCT(C"l Cf, ))

Asi que siendo que nos enfrentamos a un conjunto de puntos de equilibrio el anilisis debera
de ser a través de un estimador e! cual debera de ser a través de indicadores EOLI ®:

Donde la carencia de sesgo significa
E(Qe) = Qé

Dénde el sesgo es

'sésgo =E(Q¢)- Qe

Y: optlmo mscsgado se rcf iere a quc son los cstlmudorcs con mimma varianza y cstn es la
base dc Ia rcconslrucmén del modclo . ’

3,3 proplirés"t;is dévi;cédﬁstruéciéllv :

El dcs.m-ollo del modclo futuro lo

podemos’ basar en ‘dos - tendencias altemas  de
construccion. Quc cslarian basadas '

A)El retoque del modelo mcdnantc unn dxferencmcxon rcal de los costos cn funcion

e dc su coehcxcnte de corrclncnon con rcspcclo al nivel de produccion.

. B)Ln bﬁsquédi; de estimdd‘ore"sb ECLI f":'

. Anahsxs de PROS Y CONTRAS
Tabla33a

Brstimad (“r‘ Lineal 1 dos Salvatore Dominik, “Econometria™
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TESIS CON
FALLA DE ORIGEN

PROS CONTRAS

La  continuidad ecn la|El desarrollo de un modelo
metodolologia clisica de[de costos con forma
construccién de punto de|funcional lineal carece de
PROPUESTA A equilibrio, aumentando el |representatividad mas  alld

rango  de credibilidad | del corto plazo®. e

mediante una clasificacién de

los costos “personalizada™

La bisqueda de estimadores|La eleccién -

EOLI presenta  varias funmonules lmeales'l
ventajas como: los mxsmos problem s de la
propuesm ‘anterd

e Anidlisis de escenarios

|Porotra parte Ia'eleccién d

L Contraste : = de

compeunwdad

PROPUESTA B , . Cdst,eO',V.er,ﬁ a : ‘

 Flexibilidad -

- aplicacién

fncuble la exlstencm de

& Bﬁsciuedxi de. hiveles helerocedustlcldad por -auto

Gptimos de correlacién sennl del error lo

produccién que le restaria  verosimilitud

csldl:mr sigue siendo i i para la valuacién de p de prod diferentes al punto de

equilibrio 5 .

*® Entiéndase por procesos de costeo vertical cl dimil de Ia luacidn del proyecto en sus diferentes

mvcles de operacién, o sea un st F 1. Esto en posicién de los costeos cldsicos
per dos de visién cortopl. . PR
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al modelo ~ en los

subsccuentes y_" mayores

niveles de produccién

-+ 3.3.1 proj ta “a” ¢ 148§

La tradicién contable:cuenta con sus propios métodos los cuales de ninguna manera
prelcnden ser menosprccmdos en el desarrollo de cste trabajo. Por el contrario esta prelende
ser una pcqucﬁn uponacxén al ejercicio de los negocios.

* Por locual la reconstrucc:én de un modclo en funcién de su conslrucmén adncxonul puedc :
ser mejorado ¢ con un “ejercicio de clasificacién dc costo cnmbmndo cl cnleno dc
_clasificacion hacia la “correlacién” que (engu ]n cvolucnén de los costos con respecto ala

evolucion de la producclén. Antes de procedcr a la clasnﬁcacxén de los costos tendremos
que entender el concepto de correlacién.. ¢

El concepto de cocficiente de corrclaclén smténcumcnte sc basa cnlre ln busquedn dc un

estimador que muestra la relacién quc se plnntcu cnlrc 1o’ evolucién de 2 vnnnblcs ’

Antes del desarrollo del indicador se ha d e apunlnr que el cocﬁcxentc dc correlacién no
implica causalidad ni dependencia por cl solo nnahS|s dcl factor

Estc (¢l coeficiente de corrclnclon) esta ncotado desd —lt< r< 1 donde:

-1 serd para la correlacién lmcul negnuva pcrfec'

1'serd parn la corrclnc:on lmcnl posmvn pcrfec a

[ESIS CON
FALLA DE ORIGEN

3.3.1.1 cnlculo :le correlacmucs

Empczaremos este upnrtado con una revisién a una serie de “huellas teéricas” de cémo se
pudieran presentar los mapas de dispersién
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Figura3.3a

r=0
l 1.5
1 .
. . .
. %o 0e .
0.5 ¢ *e *,0 i o®e
0l 2 oo . .
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Figura3.3b
I r=1
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Figura3.3 ¢

i
| r=-1
|

40,

20 {®e

01 ooo.,....

-0 }—- ‘.".’. r
! .20 9 5 10 15 ‘U....Z.SQ 30
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Figura 3.3d

r=-75
30
*
20| ®%e%e 0 . *® e * eee
®0%e L
10 * o o°

! : T CON
0 5 10 15 20 25 30 FAL»— " ORIGEN

Figura 3.3¢

r=.82

50
" 40 .o

o o .
gg 0000%0,,%%0, o0 ®et e
10

AP

0 5 10 15 20 25 30

Nota: los anteriores mapas de dispersién solo muestran una *huella tedrica” de.un

comportamicnto simulado. Solo tienen un uso ilustrativo
5 91
Asi tenemos que

a)

Aunque npel{mdo al 6lgebrn para el desarrollo de las desviaciones de x y se puede obtener
b) ot Bt 10 .

9 Hoel / Jenn ‘.. CAleti, para °' josy ta"
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ni.\y—ix-iy

=l I=t =l

e )] T Eescon
FALLA DE ORIGEN

Ejemplo del calculo

TABLA 33f

X Yy X y

a , 32 38 29
35 120 ‘ 38 13
34 B 46 36
40 24 5] 36 S X
33 27 o o» R 23
B3 Y O PO T e kLR
37 3, 4 26
42 {33 30 L |20
30 <126 i Car. : 130
43 a a8 : 30

Fuente: tomada de “estadistica para negocios y cconomia Hoel / Jennsen
El calculo del coeficiente de correlacién segin la ecuacién b es r=0.61

3.3.1.2 Correlacidn espuria

Es de imperante necesidad trabajar con datos evaluados en precios constantes, Esto impiicn
el reexpresar *? los estados para su subsiguiente evaluacién. Si no s¢ hace de:ésta rﬁanern' el
desempeiio de los costos independientemente del d esempefio de la producc:én tc:ndern a
creciente y de esta manera afectar al coeficiente de manera que la correlaclén seni 1legmma )
(espuria) al ser afectados los dntos por un factor externo. '

? es decir la defl cién de los valores a preci del afio base propuesto pér Banco de México
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3.3.1.3 la confiabilidad de r

Si graficiramos el desempefio del coeficiente del descmpeiio de correlacién de un mismo
experimento, este bajo algunos supuestos de que x y sean variables normales
independientes se tendria un acercamiento a la distribucién teérica de r, esta funcién es la
que determina la significancia de r calculada. Este valor esta previamente calculada y podra
revisarse en el apéndice la ejecucion de la prucba.

Es muy importante realizar la prueba para la validacién de los resultados. Asi entendercmos

que en r = 0 también consideraremos a los casos cuando la significancia de r sea nula

3.3.1.4 clasificaciin de los
Con los hpanddoﬁ 'nhteriorcs ya definidos ahora estamos es posibilidad de proponer las
siguientes ccuaéioncs
CT=CV+CF
CF=/(Q
Y
r=0 paralos CF
r# 0 para los CV

3.3.2 busqueda de estimadores EOLI

La diferenciacion de los’ costos, a través de los coeficientes de correlacién es uno de los '
métodos propucsto para ln reconformncién del modelo.

El segundo es ln busqued d §

snmadorcs EOLI (estlmndorcs 6pt|mos lmenlmente

msesgndos), sin sesgo y de variaj

La mejor melodologin que te am la busqueda de estos estimadores es MCO

(minimos cuadrados ordmarxos), ra e] desarrollo de los modelos econométricos de

costo serd necesario dlscemlr en cl modelo de ingresos o beneficios (P) , a través de las

diferentes

Figura3.3.2 a
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nj COST1OS Beneficlos

o
oV

[¢] = a Q.
n=o
construcciones propuesta de la curva de costos.-

Si.
It =P.Q

Ct=Cf+Cv,-Q,

Cr=Cf+28,¢Cv, -0

Donde
1, ;_TP'QI -Cf,“-C‘{: @,

TR
-t URIGEN

1,=0,(P-Cv,)-Cf i)
be lo an(grior dc la p;mc de los costos concluimos

Cr =f}Q. fp) :

P=1Q, f’p). |

Tp (tamafio de piunm)"J :

| A eid

? Los costos y los bepéﬁcios son o estdn en funcién de la p y del fio de planta.
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El tamafio de p.vln‘n‘t'n“cs el concepto que representa cl potencial de la capacidad producida
instalada qﬁé'ﬁé }eﬁéfn'en la estructura de los costos.- Es decir entre su clasificacién de
fijos ¥ variables.-

Para la modelacién de un modelo simple de costos los postulados anteriores brindan el 50%
de lo necesario. Que exactamente es la separacion entre variables endégenas, (costo) y
variables exdgenas (cantidad) pero la determinacién de la forma funcional (construccién

de la funcién), sera tratada a continuacién.

Dos son las formas’ funcionales mas importantes que realizaremos, para la modelacién del
fenémeno que cs: .

Lineal: Ct = a+ £-Q,

Cuadritica: Ct = a+ f3,-Q, + 3, - O}

Graficamente
Figura 3.3.2 b
c A LINEAL Ct

l Cudratica
1

; o /

i - I

== 0

Con cl afin de promover un qdhjunto de soluciones que se adaptan a los costos particulares

Se analizar los dos casos apuntando de antemano.
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La eleccién de una forma funcional especif ca deberd estar sustentnda sobre la base del

andlisis dcl coeficiente de corrclnclé

Los modelos lineal y cuadritico puede presentar, hetcyroéedas“ticidhd _por auto correlacién
serial ¢l error. Por cllo es de primordial lmportuncm 1

nplwnclén de la prueba del
cstadisuco DURBIN — WATSON y su poslcnor correccnén, ya que al estar frente a
modelos que pueden presentar su identificacion” la  autorelacién reflgjada en la
heterocedasticidad haga perder al modelo verqsx‘mxhtuc‘l_nl crecer la magnitud de la varianza
endégena.

Los modeclos de ingreso desprendidos de las formas funcionales de los costos se construyen
con estimadores EOLI que representan los indicadores de los conjuntos de los puntos de
equilibrio.

TESIS CON
Punto de equilibro FALLA DE ORIGEN

Figura 3.3.2 ¢

Ct ¢ ct A CUADRATICA
it
- . ‘ 1
o -/
; P Ct .
il L 28 7
., e Q
\g_,/:’
//’Q pe
e
B -
Q, Q Q
* Que es en funcién de la mayor prop plicada por el modelo en contraste de la forma funcional

desechada
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Beneficios

Figura 3.3.2d
Beneficios n CUADRATICA
n A
I
; / /"\\\
/ AN
//
// /
e Qpe a* Q
0 Q, Q

El desarrollo, sustentoy cxphcnmén de las formns funclonnles es la s|gu|emc

3.3.2.1 forma funcional lineal

Es la forma mis aceptada por la tmdx

Por parte de los be suponen rendlmlemos constumcs a escula por

su visién de cono pl

1 In delermmncxon de un nivel éptimo de produccién

es mmtehglble yn' que e rig‘l'm‘njl‘onientp las pendientes de las curvas se igualan,

TRSIS CON__
FALLA DE ORIGEN

 es una funcién lineal donde Ct =a + -0




3.3.2.2 forma funcional cuadrdtica:

Esta forma funcional responde a los planteamicntos de la tcorfa marginalista en su vertiente
de los costos.

Figura3.32 e
4

cr B

Qe
0 Q

I~

El grafico anterior nos muestra ¢l desempeilo dec los costos como una funcién inversa del
producto marginal del empleo.-

Figura3.3.2 f
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A PRODUCTO MARGINAL DEL
Pmg't ) EMPLEO

La grifica de los costos ha sido segmentada en los espacios a'y b, el primer espacio (a) no
lo considemmos;cn clienin p6r el hecho de ser un espacio antieconémico, donde el

crecimiento de a producclén crea un incremento mds que proporcxonnl en el costo, el

espamo b, el espacio de la operac:én corrcsponde a dos momentos pnmordlales -

del prec1o en.el: punto Qa, debldo entre otros factores a la disminucién del producto
marginal del empleo. .

TESIS CON
FALLA DE ORIGEN
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Ocuparemos_ ¢l conceplb_‘m_njyx"giha ‘porcl:alcance de corto plazo ya que suponemos la

administracién de un p'roy.i:crt'o9 El‘(’:;n‘pitul" lo consideramos constante por la definicién de

corto plnzd es el lnpso en el cual’ por lo menos uno de los factores de la produccién sc

e

_mnnuene conslnme s el empleo‘y, solo 'el emplco est4 facultado para cambiar su magnitud,

. dcbxdo a lo nnlenor el 'decreciente del producto marginal del empleo se refleja en un

g cpngldad del product

Asi équ' r’cs:l‘lt'é'g‘!(\) a phrdﬁolu producto de una funcién

cuadrdtica pqsinvn.

Esto nos ar;ojn los siguientes resultados.-

o 'v:Mnyor facilidad en cl c{ﬂculo dc modelos’de rcgresxén nl culcular tres parémelros
en lugar de cuatro.

o Menor probnbllldnd de mulncolmenhdnd al tener un modelo de tres y no de cuutro’» :
) purémelros ' :

producto de la sobreexplomcxon de un 'nmuﬂo de planlu, hasta ln minimn ducclén‘

de sus utilidades,
o Obtencién de una functén de costos mnrgmnles lmenl de munejo mz&s senclllo que

funciones margmales cuadrﬁucas para maximizacidn de los beneficios. -+

% aceptando que. @=/(L.K)
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3.3.2.2.1 funcion cuadritica de los bencficios

=a+ﬂ|Q+ﬁ1Q2
N=P.Q
MN=/t-

N=P.Q-a-B0-F0

e giecng

MN=-a-;0-6,0°
=—l(a+;Q+,6,Q’)

: :::ali.'elr ! de"s‘ui'rollo

Para cllo debemos, _temendo en’ cuenta lo

s:gmcntelMg ClMg 97 Yn que: por los rendimientos mnrgmnles decrec:emcs el costo

unitario tlende aumcmnr cn el marg

3.3.2.2.2 maximizacién

La podemos hacer desde dos puntos de vista -

7 es decir quc produclmos husln lgunlnr el preclo de mnrcado con cl incremento en el costo de la dltima
unidad prodncndn sl o
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o Igunlaclén del costo mnrglnul con el ingreso margmul o

<] Obtcncnén desde el modelo dei mgresos

IGUALACION DEL COSTO MARGINAL CON EL INGRESO MARGINAL

Esta via nos offece ¢l extra de poder determinar ¢l nivel de produccién independiente de las
condiciones del mercado, lo que significa que habré una propuesta endégena de la empresa

cn cada situacién del mercado?.
OBTENC]ON DEL INGRESO MARGINAL .

La obtencién del precio marginal significa el cambio de los ingresos de la empresa en ¢l
margen. Hemos supucsto una empresa precio — accptante, una esquema en cl cual existe
una relacién directamente proporcional cntre cantidad e iﬁgrésds, siendo que esta relacién
es perfectamente lineal. k '

- 1@
It=prP-Q
El cambio en ¢l margen lo obtendremos *“derivando”, lo que significa que encontrarcmos la
pendiente de la curva,
ol '
a0

Por el supuesto tendremos un escalar (niimero) que es exdgeno a la situacién de la empresa.

=P

* Al contrario del cumbno en los ingresos los costos si tienen un cambio en el margen” al

determinar cual cs esta funcién del cambio en el margen, estd serd nuestra curva de oferta

? s decir una curva de oferta de la empresa
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Cl=a+ B0+ 50
act
.66— pl +2ﬂzQ
" igualando
aci_on
°Q aQ
P=f,+2/,0
P—ﬁl =
T
it 2}
Q=T

Figura3.3.2 g

It
ct c'/ Ve
1 ,//
B
Maxima difereciadex
—
i
[s] (S he Q
|
i
P 1
i Cmg
P b Img
Cunva de oferta
i
0 a*
Q

El otro camino para encontrar el punto éptimo de produccién, es hacerlo directamente con
¢l modelo de beneficios.
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Para cllo. es nccesnno tcncr en men!e lo snguu:nte. ul lgunl que los coslos los bcncﬁcws
ticnen una cvoluclén (pnmbéhcn) por la funcién cuadrntlcn que adoptan desde la definicién
de bencﬁclos, pero nl contrnno de la funcnén de costos la funcién de beneficios por el valor
de sus coef cxcntcs ubrc hncm nbn_]o y uene un mdxnmo

: l:l ob_|cuvo cs encontrnr el punto supenor ‘de ln uncién, para cllo es necesario visualizar

que la derivada muestra Ta p dlcntc dcl punlo ‘como si este fucra punto de una recta

lnngcnte a ln c rvu.

La pendlcnte de esa curva es 1, nsi pucs asocmndo esc vulor a la funcidn trigonométrica
tangente” que correspondc a un angulo de 45° Estnblccxcndo inversamente esta relacién,
tendremos una pcndleme de [ quc cs a lo que tcndremos que igual la funcién de beneficio
marginal. . % : el
N=-a-0-50"
on

E_Q— ="7 zﬂz

1gun|nndo a cero
-7-240=0 -
despejando Q

Tneid

% por ser una de los ca de un hipotéti angul, dngulo que se forma en el plano cartesiano

mediante la gmﬁca dc segmemo rectilineo que pnsa cmre los dos puntos
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e A

=24
Recordando el desarrollo del beneficio
-r=P-p
asi
Q' = ;l[—(P— 5 )]
) 2/,

- o P-f
On = 2,
On =0,

Lo que significa que no imponA que método se aplique, el punto 6plirho siempre serd el
mismo. g9 :

TESIS CON
{ FALLA DE QRIGEN
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Figura3.3.2 h
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3.4 otras aplicaciones:

El anilisis del punto de equilibrio nos arroja dos resultados importantes que son:
a VAN ' 5.7

a RIESGO
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3.4.1 El VAN

Est4 orientado en este caso pzu'n poder determinar la viabilidad de nuevas inversiones de
proycclos que yn estnn en mnrchu

Como se snbe él VAN es ln’ sumntonn de los ﬂujos de efectivo evaluados a valor presente
con la sngu:ente reglu de decisién: < s

o Si el VAN > 0 se aprueba el proyccto s
o Siél VAN <0 se rechaza el proyecto e
a SiélVAN=1sé rccnlculu

Es importante decir que en el caso de que el andlisis del VAN sea negativo la decisién de
inversién “no™ debe de evaluarse a tasas diferentes a la real para aprobar el proyecto, ya

que csto le resta verosimilitud al andlisis. una formula basica que usarcmos

Fu,  Fu,  Fu, Fu,
(t+r) Q+r)} Q+ry (+r)

Recordemos lo siguiente.,

VAN = [ -

El flujo de efectivo analizado tendera a ser igual a la utilidad antes de impuestos e intereses,
asi el limite cuando Q — n en la curva de beneficios, independientemente de su forma
funcional sera la utilidad antes de impuestos ‘c_ihleréscs.

De esta manera simplificamos el anlisis del flujo de efectivo que tradicionalmente es
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Tabla3.4a
‘ - nov ‘ dic ene feb mar abr may jun
Ventas ’ $ 300.00 | $ 350.00 | $ 250.00 | $ 200.00 | $ 250.00 | $ 300.00 | $ 350.00 | $ 380.00
“Ventas de contado 30.00 35.00 25.00 20.00 25.00 30.00 35.00 38.00
Ventas a crédito 270.00 | 315.00 | 225.00 | 180.00| 225.00| 270.00] 315.00| 342.00
30 dias 243.00 | 283.50 | 202.50 162.00 | 202.50 | 243.00 | 283.50
j 27.00 31.50 22.50 18.00 22.50 27.00
n efectivo 30.00 | 278.00 | 33550 | 254.00] 209.50| 250.50 | 300.50| 348.50
-Compras “|__100.00 | 100.00 80.00 | 100.00 120.00 | 140.00 | 150.00 | 150.00
'Pago efectivo 100.00 | 100.00 80.00 | 100.00| 120.00| 140.00[ 150.00
Salarios 70.00 70.00 80.00 60.60 $0.60 $0.00 S5.00 | 1060.00
Otros gastos 50.00 50.00 50.00 50.00 50.00 50.00 50.00 50.00
Pago de dividendos 20.00
Gastos de capital 150.00 50.00
ISR 30.00 30.00
Total desembolsos 220.00 | 260.00 | 360.00 | 310.00 | 290.00| 285.00 | 300.00
Ingresos ventas activo 40.00
Flujo neto 75.50 |- 66.00 |- 100.50 |- _39.50 15.50 48.50

Fucnte: elaboracién propia con datos hipotéticos
Esta tabla se puede separar en dos procesos primordiales.
GASTOS:

o - Por salarios, sueldos, materiales usados relacionados con el niimero o cantidad de
produccidn, si bien es cierto que existen algunos gastos estaciénales auténomos,
como cl pago de dividendos, pago de ISR, etc.

INGRESOS:

a Tencmos ordinarios (por la venta del producto) y extraordinarios (pori venta de
activos), éstos tltimos, como los gastos estaciénales son auténomos y exégénos,
porque se dictan por politicas de la empresa. Otra de las politicas que ufecm el ﬂu_)o
de efectivo es la politica de crédito ya que desfasa en el tiempo (dcpendlendo dela.
politica), la obtencién de recursos liquidos.

Por lo que de manera anualizada simplificamos el flujo bajo los siguientes Supuestos:
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o  Ventas en efectivos = ventas
o Ventas a crédito =0
o Intereses por venta = 0

As{ que tenemos dos maneras de calcularlo

INGRESOS T T2 aoorosoosooriioons T
GASTOS G1, G2, Gaerrsreeesssersacon Gn

FE L. Gi, I2. G, 3. Ga...ecvee . In. Gn
Donde

li=P-Qi

Gi==lim,_, f(crQ)
independientemente de su forma funcional
Si se busca dar un mejor ajuste por las politicas de crédito levantamos el segundo supuesto

Yy re expresamos:

Fe, = (ﬁol: + B, +p211—!“"ﬂnll—n)+yél -G,

5, <(0,)

LB =1 :

Ii = Ingresos de ventas a crédito donde f3son ' los coeficientes de
Ve, = Ingresos dec ventas cn efectivo paﬁiéipm‘:iénh de” los plazos de las
G, = Costos mensuales : politicas de crédito

Ejemplo: de la tabla pasada tomamos el mes de abril y la siguiente politica:

El 10% de la compra se paga en efectivo el monto restante sc divide de la siguiente
manera, 90% a 30 dias y el resto en 60 dias

TESIS CON
FALLA DE ORIGEN
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Tabla3.4b

Plazo .. .. % : " Proporcién - B
Nominal’' del Crédito

Efectivo =10 %« 10% 0.1
30dias s 90
' 60 dias -

Para gcncmhzar si sabcmos queel i mgrcso por ventas es igual al precio por cantidad

Ing; =Ly PO+ B, PO+ POz +evvererearnnes +pB,-P-Q_,
factorizando P ‘
Ing,=P(B,-Q+ B+ QI-I + pz Ql-z “' ------------- + B, Qi)

Esto se puede re expresar mnmclnlmemc como:
Ing;=P- ., Q(..-n) "

Donde uno es por el numero dc productos manejados por la ecuacién y “n” es por el

niimero de retrasos que tiene en el npmpo la politica de créditos.

190f 4 sumatoria de las B debe de ser igual 8 uno ya que se supone una tasa de interés igual a cero. De lo

contrario la suma de Ins ﬂ deberé de ser lgunl aun factor que incluya los costos financieros explicitos en el
contrato | s S
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La formula anterior se aplica si se trabaja un solo producto. ;Pero qué pasa si se maneja una
linea mds amplia de productos?

En este caso tendremos un vector de “m” x uno, que muestre los ingresos en cfectivo de
cada uno de los productos, asi tendremos “n” retrasos y “m” productos.

En un cjemplo de dos productos y dos retrasos desarrollaremos la férmula:

1. - Haremos un arreglo matricial de la siguiente manera. Las columnas muestran los

productos de la serie y las filas los retrasos en el tiempo que pida la politica de créditos, asi:

Q( )[ Qll Q]I ]
" Quet Qo ; e iR
2. - Construiremos una matriz diagonal de “m” x “m” (por que es el nimero de biodixctos

quc sc maneja en I serie) en orden progresivo'
B A0
w0 B

3.- Muluphquemos Q y P pnra obtener los mgresos que nos durfan cudn producto en cada

periodo.’ T LI LT NI b o Al i e d

!01 Es dccnr qu: el elcmento mnlncml l 1 tenga el precio del producto 1, el elemento 2, 2 el precio del

prod Zyns{auu.au T
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5. - Mulnphqucmos esta mntnz por un vector de B que se obtiene de las participaciones
porcemunlcs dela polluca de crédl!os recordando:

Zﬁ.—l

=)
asi

‘QP B [PQ“ ‘%Q,{_,:I;[ﬁo]=[pn. ) RO+ B PzQu—l]
T PQu PZQIVI—I ﬁx ﬂo ‘ PIQZI + px * PzQzl-l

6. - Rceﬁprcsando

IngEfeci,,., =[Q,,.,,, ,,,.,,,I Bt S 5 ‘ :
De csa manera tencmos los ingresos cn efcctivo pz\r'nj cﬁdd'uho de lvos' pi"oducto‘s. La
sumatoria de los clementos de vector mgrcsos en efectlv nosfdurﬁn los mgresos en
efectivo para el mes calculado, .

Los costos estimados los tenemos por el hmlle de Ia fun én de cos os iny pendlenlememe
de la forma funcional que ésta lome)

Asf

Fe, =1IngEfeci - Cos&osI

Los costos s¢ prcscnmn como un vcclor m" X 1 pam obtencr el - pura cada prcducto oel
mensual si sé pre suman los vectores

Necesitamos anualizarlo por_lq qhg suporienids' todos 1os flujos de efectivo mensuales.

dic:
Feype = ZI" €

I-ene

Pum recordnr si aceptamos los supuesto del inicio’ del apanndo
=Moo S (H|Q) :

107




Cuundo Q" es el mvel de producclén mensunl por lo cual tenemos que hacer el proceso
pasado parn nnuahznrlo

Nota: No se hncc limite con |n canudnd dc producto anualizado por problemas de economia
de escnla y cxcentncldndes. e

c’ obtencién de flujo de efectivo, s6lo resta actualizarlo a valor
presente lo cual e S

V VAN.,= Z-—-F—e‘—— '.n"v'ér’sién

=1 (l +r

Evnlunndo con lns reglas dc decxslén antes propuestas. La cvnluncxén se hace sobre flujos
nclos :

3‘.4.,2 kieégé:

Basicamentc tomaremos como ncsgox la pmbablhdnd dc snb cjcrcmo"”

f Eﬁ lmponame :
tener en cuenta que si bien no es e]

no ln meta dc la empresa ln generacxén de uuhdades,
si cs un factor de pnmordml |mponnncm pnru lu vi i

Asf que el riesgo lo nnnhzuremos en funclon de ln cstructuru producuvn,de,ln emprcsn, ya

que esta cs la que da fomm a In cstruclura dc costos y estos son los que descomamos de los -
ingresos g,cncrados. . s

Las pruebus vcrsnrun sobrc 1as relacloncs porcemualcs emre coslos c mgrcsos a ln par de
los beneficios. ' . ?

Veamos el indice de absorcién.

12 Sin arrastrar cl saldo

1% El sub cjercicio es una expresién que i el conj de fios de prod! o produccién que se
encuentran | por debajo del punto de eq\uhbno que cs x\quel en el que los ingr cubren alos
costos.
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. Este es un indicador que nos muestra el porcentaje de las ventas que son necesarias para
cubrir el punto de equilibrio.

" PE
6
cF
Jlnstse s
A= e cv

' Esta ultima como expresién y desarrollo del método lineal de costos.

En caso de una funcién cuadrdtica seria:

M{zi&).(.L}&.ﬁ,,,{z:ﬁ] ( ! ] P=5
Zﬂz 0* 26,0 24, o) 280

; 'Formulu que se btuv bde la susmuc:én del punto de cqulhbno de la funcxén cuadrduca y
A colocando Qc, en cl mvel de producclon dnda. .

A'No confundlr con cl conceplo de utllxzucxén de la capacidad instalada del proycclo (Qp)
- pam obtener cl pun\o de equllnbno (Qe). el porcentaje se obticne de una cnnndad producxda

Q.

Q*=a-Qp
Qe=p-0*
a,pe(0,)..

M=p= f(Q*,Qesgp)
si

Qi <0Q;

Q.0 e0p

ﬂ|>p:
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: Signiﬁcn quc pgrn lgi éunt la anudad Ql ambos elementos dc la

'clnstncxdnd que es un poco m{:s ampho

La elusncldad es edida que nos muestra las relaciones porcentuales entre dos

camldadcs Tomumos cn este caso la relacién entre cantidad y beneficios.

" Se llama grndo .de apalancamiento (Dol) y se plantea de la siguiente mancra.

Asi tenemos

ar .,
DOL=5% .z,
a0 " @

Hemos calculado de antemano la funcién dc beneficios por cada una de las formas
funcionales. Empezando por la lincal,

7 lin = Ing lin - Costo lin
zling. =P-Q" -(a+8-0")
zling =P-Q" —a-p4-0

7 ling, =—a+Q’~(”_—‘ﬂ) A TESIS CON
Por un cambio de vnrinble ‘FALLA DE ORIGEN




P—ﬁ:y' ) , » 0

=—a+xQ" - -
& derxvando rcspcclo a Q

éf-r - ‘ | lFA

AQ:

- subsmuyendo en DOL

: V'DQL . ...__?.'_Q._._
L ma+yQ°

iy Paru la funcxon cuadmuca se parte del mismo punto

At = ingresos —costos

=P 0-(a+p,-0+p," Q’)

Denvando respectoa Q
= (P b pﬂ)—zplQ

Cambio de variable = -

P-fy=

substituyendo en DOL. - :

poL=2%.-2-(—25-0X0)-(-a+r-0-4-0")'
" poL., = —22-28Q

TG 0- AT

- Antes de pasar a la intci-pretncién de'los resultados entendamos un poco de clhsticidud

como ya lo dijimos es una relacién de cambio porcentuul entre dos cnnudades evnluaremos

siempre con el valor absoluto de la elasticidad, la ‘cual pnsa por lres puntos

a Dol>l‘

proporclonalmenle a lo bcnef icios.
a Dol —1

‘a las uuhdudes

Idslxcn Los cambnos en’ la canu da

fectan mds que

Umtann Los cnmblos enla cunudud nfectan de manera proporcional

o Dol<1,75 7 meléstlcn Loé (é_ambi'os envfln',»‘cami‘dnd ‘afectan menos que

proporciona]mente alos ben‘eﬁcios. )



mejor cvnar el tm.’lhsls ara' mpedl dlstorsxones por ]a paricién’ de un doble punto de

equlllbrlo, en olras palabra una IA mais grande yse nsocln aun nesgo mds grnnde.

® entre mayor sea el indice de absorcion (Dol) mayor serd el riesgo




Conclusiones

Después de haber presentado el desarrollo de estos fundamentos teéricos es necesario hacer
reflexién en unos puntos importantes. La_modemizacién de 1a obsolescencia es costosa,
este de concepto acuilado por el Doctor Axel Didriksson (director del CESU) por cl cual
debemos entender la incorporacién de nuevas tecnologias a vicjas concepciones, es una
respuesta al proceso de tecnificacién, es decir si creemos que la sola incorporaciéon de
costosos equipos informativos es la solucién al problema d e 1a e valuacién dinamicao a
cualquier otro, este seria un paliativo que en mediano plazo generarda mas problemas que

los que solucionard

" La'base para cualquier sistema de indicadores para la evaluacién es la existencia de datos

confiables, veraces y periédicos.

La phfudoiu del riesgo de Iy sepuridad. Es decir 1a xmpluntncxén dc cstc como cunlqmcr otro ™
--sistema implica el riesgo de rechazo, por otra parte el ncsgo de no modlﬁcnr 1os esquemnsr,
implica la probabilidad de no mejorar la ﬁablhdnd de lns evaluacxones Y por lo tnnto, la

seguridad de las mismas

La absorcién de la expericncia: la 1mplnntacxén de un, nuevo sistema sé vem ennquecxdo

por la experiencia existente, debe buscarse ln annonia entre mnovaclén y expenencm para .

minimizar el riego del rechazo

La_inexistencia de la neulrn[ldn ln 1mplantuc16n de. sxstcmas es un proccso que 1mphcn el )

esfuerzo de construccién, la 1mpor'

temns d e e Xxp
riesgo de rechazo S

No existen verdudes gbsbluta

como una ﬁabllldud del- 100%, cl mlsmo método ‘es probnbllistlco, es’ decnr acepta la

sena mmoral prometer tnnto una efectividnd del 100%

existencia de “iﬁcgulundudes“ g
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Las nuevas ideas’ s on incluyentes. no ¢ xcluventes: | a: cockistenc a dcfpi’oc_t:'dimienlosde
este trabajo con métodos tradicionales s perfectamente posible dentro de la medida de las’
caracteristicas particulares de aplicacién G .

Las_apariencias engafian’y 1a_obviedad aniquilan: si éxjﬁle la més minima posibilidad de
duda en cualquier aseveracién y csta pucde ser corroborada por cualquier método, héagalo,

es menos p erjudicial un retrazo de minutos que una mala decisién que pudo ser evitada
presentando datos veraces

La defensa de estas argumentaciones ¢s ¢l hecho que las diferentes t écnicas, ¢ stas estdn
sustentadas sobre las bases de las ideas que todo economista debe conocer, el andamiar ¢l
conocimiento de esta mancra “utilitaria™ es mas que nada un recordatorio de lo mucho que
pucde aportar todavia la ortodoxia académica a la esfera productiva, la aparente disociacién
que sulrimos todos en el trayecto trabajo — universidad, no es ni deberia de ser tan grande -
como a primera vista parece. El trabajo que acaban de leer es aplicable paulatinamente y
por lo tal esta hecho para que tomen solo lo que crean que les pucdey ser util. . Otras
aplicaciones que tendria dentro del campo de la investigacién son las de pbrove'er una
herramienta  para la segmentacidén industrial en funcién de los dcscmpeﬂos en’ rubros

especificos a mancra de trabajo andlogo de una segmentacién tradicional como la es la de

INEGI, otra probable aplicacion se centra cn  la disminucién de tiempo de ‘costeo. y

andlisis aplicado a la certidumbre financiera de micro proyectos industriales.
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